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У ЖИЖИ

М
ину лих дана широм Срби је одр жа -
ва не су сед ни це скуп шти на месних
одбо ра Удру же ња вој них пен зи о не -

ра Срби је. Била је то при ли ка да се ана -
ли зи ра рад у про те клих годи ну дана и
озна че прав ци даљег дело ва ња. Пре ма
при спе лим инфор ма ци ја ма гото во да није
било ску па на којем није потен ци ра на
потре ба за ома со вље њем Удру же ња.
Послед њих годи на, наи ме, због при род -
ног одли ва и дру гих окол но сти, од којих је
нај ва жни је то што је број ност мир но доп -
ске Вој ске Срби је реду ко ва на на јед ну
тре ћи ну у одно су на вре ме када се наша
земља бра ни ла, убр за но се сма њу је број
чла но ва изу зет но добро орга ни зо ва ног
Удру же ња. Тако је 2016. годи не УВПС
оку пља ло 25.507 чла но ва, да би
природним одли вом про шле 2025. годи не
било сма ње но на само 13.696. 

О
пштин ске орга ни за ци је УВПС до
сада су насто ја ле да утвр де све фак -
то ре који допри но се сма ње њу бро ја

чла но ва и про на ђу начи не да се опа да ње
сма њи, а да се што већи број вој них пен -
зи о не ра под стак не на учла ње ње у стру -
ков ну инсти ту ци ју. Неза ин те ре со ва ност
за рад у орга ни за ци ји која је током 32
годи не тра ја ња учи ни ла мно го за сво је
чла но ве нај че шће се сво ди на потре бу да
се допун ским радом у пен зи ји допри не се
уве ћа њу поро дич них буџе та. 

Д
о сада је, мање или више, орга ни зо -
ва но неколико кам па ња с циљем да
се коле ге вој ни пен зи о не ри оба ве сте

шта им све пру жа Удру же ње вој них пен -
зи о не ра Срби је. Њихо во прво пита ње
обич но је било: ,,Шта имам од Удру же -
ња“? Да при бли жи мо ствар ност у ,,пре во -
ду“ би то пита ње могло да се фор му ли ше
– на које све бене фи те може да рачу на
члан орга ни за ци је. 

М
ожда би први одго вор могао да буде
садр жан у првом чла ну Ста ту та
УВПС који гла си: ,,Удру же ње вој них

пен зи о не ра Срби је је добро вољ на,
невла ди на, недо бит на, инте ре сна, соци -
јал но – хума ни тар на, патри от ска и
нестра нач ка орга ни за ци ја, осно ва на
ради оства ри ва ња и уна пре ђе ња ста ту -
сних пра ва и инте ре са кори сни ка вој них
пен зи ја“. Они који су деце ни ја ма били у
слу жби одбра не земље, лако пре по зна ју
стру ков ну орга ни за ци ју која је окре ну та
чла но ви ма. Ста ту сна пра ва и инте ре си
кори сни ка вој них пен зи ја, када нису пре -
ци зно дефи ни са ни зако ни ма, нај бо ље се
могу уоб ли чи ти и дове сти до кра ја само у
орга ни зо ва ним фор ма ма, зашта је пра ви
и прав ни оквир упра во УВПС.

С
оци јал но-хума ни тар на димен зи ја у
Удру же њу се оства ру је путем Фон да
соли дар но сти по којем се у дру штву

про чу ла орга ни за ци ја вој них пен зи о не ра.
Помоћ по мате ри јал ном ста њу може се
дати кори сни ку чији укуп ни при ход по
чла ну поро дич ног дома ћин ства, које је
дужан да издр жа ва по зако ну, не пре ла зи

45.216,09 дина ра и може се доби ти јед -
ном у току годи не. Чла ном 6. Пра вил ни ка
о соци јал ној и хума ни тар ној помо ћи про -
пи са но је да се износ јед но крат не нов ча -
не помо ћи утвр ђу је у зави сно сти од рас -
по ло жи вих сред ста ва и бро ја под не тих
зах те ва, а нај ма ње у вред но сти од 20
општих бодо ва уве ћа них за по пет
општих бодо ва за сва ког издр жа ва ног
чла на дома ћин ства. Од 1. децем бра
2025. годи не вред ност бода је 1.674,67
дина ра, одно сно 20 пута 1.674,67 и изно -
си од 33.493,40 дина ра, коли ко при па да
пен зи о не ру, чла ну УВПС, који живи сам и
испу ња ва усло ве за доде лу јед но крат не
нов ча не помо ћи. За сва ког издр жа ва ног
чла на се овај износ уве ћа ва за пет бодо -
ва. 

О
ни ма који су купо ва ли леко ве и има -
ју налаз лека ра надок на ђу је се тро -
шак без обзи ра која су им месеч на

при ма ња. Пра вил ник је пред ви део и
ситу а ци је када виша сила нане се ште ту
пен зи о не ри ма. Тада могу да рачу на ју на
соли дар ност коле га, то јест на одре ђе ну
помоћ. При мер за ту врсту помо ћи су
попла ве 2014. годи не, када су вој ним пен -
зи о не ри ма који су пре тр пе ли ште ту зна -
чај но надок на ђе ни губи ци. За потре бе
соци јал не и хума ни тар не помо ћи до сада
се издва ја ло 40 одсто чла на ри не у Удру -
же њу. Месеч но се у те свр хе испла ћи ва ло
и до мили он дина ра. 

З
а вој не пен зи о не ре је наро чи то важан
соци јал ни ста тус. Про пи си о пен зи ја -
ма, у послед ње две деце ни је, зна чај -

но су про ме ње ни. У шуми про пи са није се
лако сна ћи. До пра вих пода та ка и начи ну
за оства ре ња пра ва из пен зиј ског и инва -
лид ског оси гу ра ња поне кад ни прав ни ци
нису јед но став но могли да дођу. 

П
озна то је да су вој не пен зи је у два
навра та биле заки ну те. Два пута по
осам годи на УВПС води ло је адми ни -

стра тив но-прав ну бор бу са над ле жним
држав ним и суд ским орга ни ма. Удру же ње
се обра ћа ло вели ком бро ју дру штве них и
држав них инсти ту ци ја. У томе су анга жо -
ва ни врхун ски прав ни ци и финан сиј ки
струч ња ци. Ствар је била дове де на до
фазе да све буде ,,сажва ка но“. Оште ће ни
кори сник вој не пен зи је је од Удру же ња
доби јао све потреб не папи ре које је
редом попу ња вао и слао на уна пред
дефи ни са не адре се. Није морао да иде
код адво ка та, већ је сам себи био адво -
кат, чиме му је уште ђен новац, али и вре -
ме. Када су мара тон ски поступ ци били
при ве де ни до кра ја, вој ним пен зи о не ри ма
су уна зад испла ће ни заки ну ти дело ви
пен зи је. Мно ги ма је то била вели ка уште -
да. Новац су упо тре би ли за заме ну беле
тех ни ке, поправ ку кућа и купо ви ну ауто -
мо би ла. 

У
дру же ње пом но пра ти шта се ,,иза
брда ваља“, посеб но у обла сти про -
пи са, па је у при ли ци да бла го вре ме -

но реа гу је, осла ња ју ћи се на прав ни ке.

Део општин ских орга ни за ци ја УВПС обез -
бе ђу је бес плат ну прав ну помоћ пен зи о -
не ри ма. Без ика кве надок на де су орга ни -
за ци је УВПС писа ле прав не доку мен те,
укљу чу ју ћи и тужбе. Удру же ње бла го вре -
ме но покре ће ини ци ја ти ве за изме ну
поје ди них про пи са, уз обим ну и ваља ну
прав ну и сва ку дру гу аргу мен та ци ју. Раз у -
ме се да ће над ле жне инсти ту ци је пре
реа го ва ти када на пред ло гу посто ја но
инси сти ра вели ка орга ни за ци ја него поје -
ди нац.

Д
ога ђа се да у обла сти здрав стве ног
оси гу ра ња нешто ,,зашкри пи“, па
када се ства ри заком пли ку ју на сце ну

сту па члан Секре та ри јата УВПС, ина че
лекар-спе ци ја ли ста који насту па пре ма
инсти ту ци ја ма секун дар не и тер ци јал не
здравствене  зашти те. Када насту пе уска
грла на Вој но ме ди цин ској ака де ми ји,
опет реа гу је над ле жни функ ци о нер у
Удру же њу. Здрав стве ни оси гу ра ник може
да се обра ти Удру же њу за савет како да
реши одго ва ра ју ћи про блем.

С
там бе на про бле ма ти ка је посеб но
ком пли ко ва на јер се све мање ста но -
ва дели по осно ву суштог пра ва на

стан. У вре ме ЈНА се није могло дого ди ти
да ста ре ши на оде у пен зи ју, а да му није
реше но стам бе но пита ње. Данас је то нај -
ве ћа мука вој них пен зи о не ра. Део попу -
ла ци је чека кров над гла вом дуже од три
деце ни је. Део општин ских одбо ра УВПС
пома же чла но ви ма у адми ни стра тив но-
прав ној про це ду ри за кон ку ри са ње на
стан, све до доде ле кро ва над гла вом.
Удру же ње води упор но бор бу да се за
кори сни ке вој них пен зи ја уки не доде ла
ста но ва по прин ци пу ,,брзих прсти ју“.
Запра во, зах те ва се да Вла да Репу бли ке
Срби је доде ли одре ђен број ста но ва
Мини стар ству одбра не, а да се потом они
поде ле по важе ћем пра вил ни ку.

П
утем ,,Вој ног вете ра на“ и Сај та УВПС
чла но ви су оба ве ште ни о свим зна -
чај ним пита њи ма који тиште вој не

пен зи о не ре.
У неким сре ди на ма УВПС пома же чла -

но ви ма да се поно во запо сле. У одре ђе -
ним гра до ви ма орга ни за ци ја обез бе ђу ју
попу сте за кул тур но-забав не и спорт ске
актив но сти чла но ва и њихо вих поро ди ца.
Нису тако рет ки ни слу ча је ви када се
обез бе ђу ју попу сти за купо ви ну одре ђе -
них роба. 

П
ослед њих годи на до изра жа ја су
дошли изле ти и путо ва ња у земљи и
ино стран ству. Посе те кул тур но-исто -

риј ским зна ме ни то сти ма и при род ним
лепо та ма пра ва су посла сти ца за вој не
пен зи о не ре. Дру же ња и зајед нич ки руч ко -
ви и вече ре уста ли ли су се као вео ма
попу ла ран вид оку пља ња. Вој нич ко дру -
гар ство кори сни ке вој них пен зи ја везу је
злат ним нити ма.

Зво ни мир ПЕШИЋ

Вој но пен зи о нер ске теме и диле ме

ШТА ЧЛА НО ВИ МА ПРУ ЖА УДРУ ЖЕ ЊЕ
Широ ка је, разно ли ка и живо пи сна пале та актив но сти које за сво је чла но ве орга ни зу је

УВПС. На врху попу лар но сти  и угле да је доде ла соци јал не и хума ни тар не помо ћи, каква, у
овом обли ку, не посто ји ни у јед ном удру же њу гра ђа на.
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П
ред сед ни ца општи -
не Бач ки Петро вац
Вие ра Крстов ски са

сарад ни ци ма при ми ла
је ини ци ја то ре акци је да
се трај но обе ле жи име
и дело мајо ра Јана
Вален ти ка. У деле га ци -
ји су били гене рал-
мајор у пен зи ји Милош
Ђошан, пот пред сед ник
Клу ба гене ра ла и адми -
ра ла Срби је, пуков ник у
пен зи ји Ђурађ Пан тић,
који је први дошао на
пле ме ни ту иде ју и
пуков ник у пен зи ји Зво -
ни мир Пешић, глав ни и
одго вор ни уред ник
,,Вој ног вете ра на“. Састан ку су при су ство -
ва ли брат Јана Вален ти ка Вла ди мир

Вален тик, пен зи о ни са ни при пад ник МУП-а
и секре тар Месне Зајед ни це села Кул пин
Душан Плах ћин ски.

Пред став ни ци општи не Бач ки Петро вац
подр жа ли су ини ци ја ти ву да се трај но обе -
ле жи име и дело мајо ра Јана Вален ти ка.
Током раз го во ра утвр ђе но је више пред ло -
га, од тога да се на чесми у Кул пи ну поста -
ви спо мен-табла, затим да јед на ули ца
поне се име Јана, до поста вља ња бисте у
кул пин ском пар ку и три би на у шко ла ма.
Спо мен-табла би била поставље на и на
кућу у Кул пи ну у којој је Вален тик рођен.
Дого во ре но је да тамо шњи исто ри чар
Тодор Радан сагле да ту лепе зу добрих
пред ло га и да општин ски орга ни још јед -
ном раз мо тре цело куп ну пале ту начи на
обе ле жа ва ња име на и дела чове ка који је
у рату извр ша вао хума ни зада так. 

Јан је поги нуо 10. сеп тем бра 1991. годи -
не код Попо ва че на ауто-путу Загреб –
Бео град, при ли ком извр ше ња задат ка
доту ра воде за пиће до чете ВОЈИН (у
окру же њу Зен ги). Био је при пад ник регу -
лар не једи ни це из саста ва 5. пука ВОЈИН
РВ и ПВО држа ве СФРЈ, у чијем саста ву је
још увек била Репу бли ка Хрват ска. Мада
нена о ру жан, уби јен је из засе де од стра не
побу ње нич ких фор ма ци ја позна ти је као
ЗНГ РХ, муч ки са седам мета ка испа ље -
них у њего ва леђа.                             З. П.

Трај но обе ле жа ва ње име на и дела мајо ра
Јана Вален ти ка

ЈОШ ЈЕД НА ПОДР ШКА

Пред сед ник Репу бли ке Срби је
на три би ни Фон да ПИО у Севој ну

РАСТ ПЕН ЗИ ЈА И ОВЕ ГОДИ НЕ

Т
ри би ни међу ге не ра циј ске сарад ње и
соли дар но сти, коју су Фонд ПИО и
Савез пен зи о не ра Срби је 16. мар та

орга ни зо ва ли у Севој ну за око 500 пен зи о -
не ра, при су ство вао је и пред сед ник Репу -
бли ке Срби је, Алек сан дар Вучић.

Обра ћа ју ћи се пен зи о не ри ма пред сед -
ник Вучић је нагла сио да је им је бес крај но
захва лан што су увек били нај од го вор ни ји
део нашег дру штва, што су увек подр жа ва -
ли нела ке рефор ме и што су увек боље од
оста лих зна ли шта је држа ва.

- Држа ва ће наста ви ти да посту па одго -
вор но пре ма пен зи о не ри ма, тако да ће и
ове годи не пен зи је зна чај но да
расту, а ми ћемо учи ни ти све да
про на ђе мо неки модел у скла ду
са зако ном и помог не мо додат но
пен зи о не ри ма са нај ни жим пен -
зи ја ма. Сачу ва ће мо мир, чува ће -
мо земљу и гле да ће мо како и на
који начин да уна пре ђу је мо
живот ни стан дард. Дра ги пен зи о -
не ри, хва ла вам на љуба ви коју
сте пока зи ва ли пре ма држа ви
увек, на тој огром ној одго вор но -
сти, озбиљ но сти и посве ће но сти
у подр шци коју даје те сво јој
земљи – рекао је пред сед ник
Вучић.

Зајед но са пред сед ни ком
Срби је вели ком ску пу пен зи о не -
ра у Севој ну при су ство ва ли су и
пред сед ник Срп ске напред не
стран ке, Милош Вуче вић, пот -
пред сед ни ца Вла де и мини стар -
ка при вре де, Адри ја на Меса ро -
вић, мини стар здра вља Зла ти бор
Лон чар, мини стар ка за рад, запо -
шља ва ње, борач ка и соци јал на
пита ња, Мили ца Ђур ђе вић Ста -
мен ков ски, и мини стар ка за бри гу
о поро ди ци и демо гра фи ју, Јеле -

више пен зи о не ра на олим пи ја да ма широм
Срби је. Сма тра мо да су ово добри резул -
та ти, али мора мо боље и може мо боље.
Уз вашу подр шку поста ви ли смо нове
циље ве до 2030. годи не – про сеч на пен зи -
ја од 750 евра, с посеб ним освр том на пен -
зи о не ре који ма је пен зи ја до 45.000 дина -
ра. И на кра ју, дра ги моји пен зи о не ри,
желим да вам кажем јед но вели ко хва ла,
не само што сте ви осло нац сва ког дру -
штва, већ што сте осло нац сва ке поро ди це
– рекао је изме ђу оста лог дирек тор Огње -
но вић.

При сут ни пен зи о не ри су иско ри сти ли
могућ ност да поста ве број на пита ња и
отво ре теме које су зна чај не за бољи ква -
ли тет сва ко днев ног живо та, а на пита ња
су им одго ва ра ли дирек тор Фон да, пред -
сед ник Саве за пен зи о не ра Срби је, проф.
др Андре ја Савић, као и министаркe Мили -
ца Ђур ђе вић Ста мен ков ски и Јеле на
Жарић Кова че вић.

на Жарић Кова че вић.
Поздра вља ју ћи пен зи о не ре дирек тор

Фон да ПИО, Реља Огње но вић, је рекао да
иако је наја вљен као говор ник, дошао је
да чује пен зи о не ре, јер на тере ну се про -
бле ми чују боље, а реша ва ју брже.

Овде сам и да поста ви мо неке нове
циље ве, јер смо до сада све оста ло успе -
шно оства ри ли, уз вашу подр шку. Под се -
тио бих вас да се за уна пре ђе ње дру штве -
ног стан дар да данас издва ја пет пута
више сред ста ва него 2012. годи не, што
зна чи пет пута више вас у бања ма, пет
пута више соли дар них паке та, пет пута

Пред сед ник Алек сан дар Вучић је наја вио још боље пен зи је

Деле га ци ја УВПС при ли ком пола га ња вен ца

ДОГАЂАЈИ
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Доде ла соци јал не и
хума ни тар не помо ћи у
јану а ру 2026. годи не

ТРАГ ДОБРО ТЕ

Н
а осно ву Пра вил ни ка о соци јал ној
и хума ни тар ној помо ћи Удру же ња
вој них пен зи о не ра Срби је, Извр -

ши одбор је на сед ни ци одр жа ној 2.
јану а ра 2026. годи не, раз мо трио зах те -
ве доста вље не у јану а ру 2026. годи не
и донео је одлу ке о доде ли јед но крат не
соци јал не и хума ни тар не помо ћи:
А) Мате ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у вези са чла ном
4. став 1. тач ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Обре но вац ММ: 41.000,00 – по
чла ну  24.051,50  дина ра;
ОпОр Ужи це МВ: 48.000,00 – по чла ну
19.900,93  дина ра;
ОпОр Нови Сад ДГ: 48.000,00 – по чла -
ну  20.680,56  дина ра;
ОпОр Ста ра Пазо ва ЦС: 41.000,00 – по
чла ну  29.579,69  дина ра;
ОпОр Леско вац КД: 48.000,00 – по чла -
ну  30.952,75  дина ра;
ОпОр Нови Сад МА: 48.000,00 – по
чла ну  31.354,75  дина ра;
ОпОр Пан че во БЖ: 33.000,00 – по чла -
ну  32.710,00  дина ра;
ОпОр Нови Сад ЈД: 41.000,00 – по чла -
ну  21.704,51  дина ра;
ОпОр Сме де ре во РД: 41.000,00 – по
чла ну  22.990.55  дина ра;
ОпОр Субо ти ца СР: 50.000,00 – по
чла ну  20.583,53  дина ра;
ОпОр Ниш ТМ: 41.000,00 – по чла ну
24.002,60  дина ра;
Б) Здрав стве но збри ња ва ње
ОпОр Земун ВН: 40.000
ОпОр Нови Сад ЈС: 35.000
ОпОр Земун ТС: 30.000
ОпОр Лозни ца ЖТ: 40.000
ОпОр Нови Бео град БЗ: 30.000
ОпОр Про ку пље СД: 25.000
ОпОр Нови Бео град ПМ: 35.000
ОпОр Лозни ца ВМ: 30.000
ОпОр Пан че во МЖ: 35.000
ОпОр Земун ПВ: 25.000
ОпОр Вождо вац МЈ: 25.000
ОпОр Ниш ЗМ: 20.000
ОпОр Кра гу је вац БС: 30.000
ОпОр Кра гу је вац МБ: 20.000

Нов ча на сред ства ће бити упла ће на
на теку ће рачу не до 6. фебру а ра 2025.
годи не. Зах те ви који буду доста вље ни
од 1. фебру а ра до 28. фебру а ра 2026.
годи не, биће реша ва ни почет ком мар -
та 2026. годи не.        Извр шни одбор

П
ре 84 годи не, 12.фебру а ра 1942. годи не
у Нишу, у Лого ру на Црве ном крсту се
дого ди ло прво орга ни зо ва но бек ство из

јед ног наци стич ког кон цен тра ци о ног лого ра,
без помо ћи спо ља. Тог дана, 147 лого ра ша је
кре ну ло на пут до сло бо де, њих 105 је успе ло
да се домог не Вини ка, а 42 нису успе ла у том
поду хва ту.

Први зато че ни ци лого ра су били Јевре ји из
Ниша и југо и сточ не Срби је, а затим Срби и
Роми. Око 30.000 људи је про шло кроз логор,
а око 10.000 њих је стре ља но на брду Бубањ.
Ново бек ство је орга ни зо ва но током децем -
бра у орга ни за ци ји Наде Томић и Мил ке  Про -
тић. У име одма зде Нем ци су након тога
врши ли масов на стре ља ња.

Пре пола га ња вена ца, све штен ство Епар -
хи је нишке је одр жа ло пара стос, а  моли тву је
про чи тао и врхов ни рабин јевреј ске зајед ни -
це у Срби ји Исак Аси јел.

Тра ди ци о нал но изви ђа чи, уче сни ци мар ша
„Тра гом лого ра ша“, пре да ли су рапорт пред -
став ни ку гра да Ниша.

Тим пово дом у Мемо ри јал ном ком плек су
„12 фебру ар“ су поло же ни вен ци у знак сећа -
ња на стра да ле Србе, Јевре је и Роме.

Коме мо ра ци ји и пола га њу вена ца, при су -
ство ва ли су пред сед ник Скуп шти не гра да
Ниша проф. др Игор Нова ко вић, већ ни ци гра -
да Ниша Дра ган Антић и Све то зар Алек сов,
пред став ни ци Нишав ског управ ног окру га,
нишких општи на, Мини стар ства одбра не и
Вој ске Срби је, Мини стар ства уну тра шњих
посло ва, Саве за изви ђа ча Ниша, Руско-срп -
ског хума ни тар ног цен тра, УВПС Ниш, борач -
ких удру же ња и орга ни за ци ја која негу ју сло -
бо дар ске тра ди ци је нашег наро да. 

Пред сед ник Саве за удру же ња бора ца

Народ но о сло бо ди лач ких рато ва Ниша
Анђел ко Мили ће вић је иста као да је обе ле жа -
ва ње овог дату ма под се ћа ње на стра да ња
широм држа ве.

„Данас се сећа мо свих стра да ња, не само у
Лого ру Црве ни Крст, на Буб њу и у Нишу, већ и
на мно гим мести ма јужно од Ниша, попут
Сур ду ли це и Бој ни ка, а и стра да ња у Хер це -
го ви ни. То не сме мо забо ра ви ти. Три песни це
на Буб њу, где је уби је но око 12.000 неду жних
људи, опо ми њу нас да нико и ника да нема
пра во да забо ра ви“, пору чио је Мили ће вић.

Пред сед ник Скуп шти не гра да Ниша проф.
др Игор Нова ко вић нагла сио је зна чај него ва -
ња кул ту ре сећа ња, посеб но међу мла ди ма.

„Кул ту ра сећа ња на анти фа ши стич ку бор -
бу јесте сећа ње на сло бо ду. Народ који не
пам ти сво ју исто ри ју нема ни будућ ност. Дра -
го ми је што су се данас овде оку пи ла и деца
и изви ђа чи, јер је важно да мла ди уче о сво јој
про шло сти и о стра да њу сво јих сугра ђа на“,
рекао је Нова ко вић.

Виши кустос Народ ног музе ја у Нишу,
Небој ша Ози мић, иста као је да Мемо ри јал ни
ком плекс има сна жан емо тив ни и обра зов ни
зна чај.

„Потом ци стра да лих и пре жи ве лих све
чешће дола зе овде, где су њихо ви пре ци
стра да ли или пре жи ве ли. Логор је сачу ван у
извор ном обли ку, а постав ка је при ла го ђе на
широ ком кру гу посе ти ла ца. Гото во сва ко
одав де иза ђе са сна жним емо ци ја ма, схва та -
ју ћи шта се на овом месту дого ди ло“, навео је
Ози мић.

Након ода ва ња поча сти жртва ма, оку пље -
ни су оби шли логор ске згра де у Мемо ри јал -
ном ком плек су Лого ра на Црве ном Крсту.

Зоран Јашо вић

У Нишу обе ле же на годи шњи ца про бо ја 
Лого ра Црве ни крст

ПУТ У СЛО БО ДУ

У Вра њу обе ле жен 
Дан држав но сти 

ПОЛО ЖЕ НИ ВЕН ЦИ

Д
ан држав но сти Репу бли ке Срби је све -
ча но је обе ле жен 15. фебру а ра, на
јуби лар ну 222.  годи шњи цу од почет -

ка Првог срп ског устан ка и 191. годи шњи -
цу од доно ше ња Сре тењ ског уста ва, којим
су уда ре ни теме љи држа ве Срби је.

Све ча ни скуп је одр жан код Спо мен-
бар ре ље фа вођи Првог срп ског устан ка
Вожду Кара ђор ђу Петро ви ћу.

О зна ча ју овог дату ма гово ри ла је пред -
сед ни ца Скуп шти не гра да Зори ца Јовић
која је изла га ње закљу чи ла: „На нама је

да мудро, одго вор но и сло жно наста ви мо
путем раз во ја, еко ном ског напрет ка и очу -
ва ња наци о нал ног иден ти те та“.

Поред гра до на чел ни ка Вра ња, вен це и
цве ће поло жи ли су пред став ни ци Вој ске
Срби је, поли ци је и број не деле га ци је
удру же ња гра ђа на, међу који ма и тро чла -
на деле га ци је Општин ског одбо ра Удру -
же ња вој них пен зи о не ра са пред сед ни ком
Удру же ња Радо шем Павло ви ћем на челу.

Слу жен је и помен поги ну ли ма, а при ре -
ђен је и при го дан кул тур но-умет нич ки про -
грам.

Б. Холик



У
свечаној сали Дома ВС у Београду, уз
учешће гостију, 25. фебруара одржана
је седница Скупштине Удружења

,,Ветерани војнообавештајне службе“
ВВОСС. Скуп је отворио и његовим радом
руководио председник Скупштине Јован
Милановић, генерал-потпуковник у пензији.

Извештај о раду поднео је председник
Управног одбора Градимир Јовановић. Он
је обавестио присутне о тренутном броју
чланова и навео имена оних који су се пре-
селили у вечност. 

-Удружење је у протеклој години, у односу
на претходне године, радило у повољнијим
условима, што је утицало на повишен ниво
ангажовања и квалитета рада. Удружење се
финансира из чланарина, чији је износ 200
динара месечно и покрива основне потребе
за функционисање. Прилив средстава у
односу на претходну годину је мало повећан
– али свакако недовољан за неке веће
активности.

Планом рада Удружења за 2025. годину
било је обухваћено 19 задатака, а реализо-
вано је 17 или изражено у процентима 90
одсто, рекао је Јовановић и наставио:

-У протекле четири године реализовано је
пет пројеката, од чега је три додатно финан-
сирало МО, а два Министарство за рад,
запошљавање, борачка и социјална пита-
ња. Пројекат „Мудрост је оружје јаких“,
финансирало је Министарство одбране
(МО) 2023. године у износу од 500.000 дин.
Током 2023. и 2024. године Министарство за
рад, запошљавање, борачка и социјална
питања са 250.000 динара финансирало је
пројекат „Војнообавештајна служба и спе-
цијалне јединице у одбрани отаџбине током
20. века”. „Храбро срце заплањско“ је про-
јекат које је МО 2024. године помогло са
500.000 динара. Следећи пројекат односио
се на „Знамените Србе у руској историји“,
финансирало је МО 2025. године са 497.000
динара. Активности које су насловљене са
„Победа – 80 година слободе“ са 500.000
финансирало је Министарство за рад, запо-
шљавање, борачка и социјална питања
2025. године.

Међународно учешће
У оквиру пројекта „Знаменити Срби у

руској историји“одржане су трибине и изло-
жбе у Београду, Нишу, Вршцу, Крушевцу и
Панчеву. Те активности су имале међуна-
родни карактер јер су у њима учествовале
делегације Савета ветерана војнообаве-
штајне службе Руске Федерације и Савета
ветерана војнообавештајне службе Репу-
блике Белорусије.  

У Руској историји постојало је на десети-
не знаменитих Срба, који су значајно утица-
ли на историју Русије и на међусобне одно-
се, а степен успостављених дипломатских
односа је значајно утицао и на развој сарад-
ње у области војнообавештајне делатности. 

За шест месеци пројекта урађено је и
много више од планираних активности, јер
су се радом на откривању знаменитих лич-
ности отварала нова сазнања и могућности.
У рад на пројекту укључила се и делегација
ветерана Војнообавештајне службе Руске
Федерације, која је током седмодневног
боравка донела материјале о једном броју
личности. У реализацију пројекта се укљу-
чио и академик Српске академије наука и
уметности Славенко Терзић, бивши амбаса-
дор Србије у Русији, али и већи број члано-
ва. Материјал је веома квалитетан и знача-
јан, па би га требало публиковати.

Све активности на пројекту „Победа – 80
година слободе“имале су међународни
карактер. Учествовале су делегације Саве-
та ветерана војнообавештајне службе
Руске Федерације и Савета ветерана војно-
обавештајне службе Републике Белорусије.
Током реализације пројекта посећени су
споменици, историјске знаменитости и
меморијални комплекси у градовима Топо-
ла, Рача, Краљево, Крушевац и Врњачка
Бања и том приликом одата почаст борци-
ма ослободилачких ратова Србије и неви-
ним жртвама.

У складу са плановима циљевима и зада-
цима Удружења 12. септембра 2025. године
реализована је завршна трибина и изложба
по пројекту „Храбро срце заплањско“, у
оквиру манифестације „Дани културе“
Општине Гаџин Хан. Након завршене три-
бине званично је предата на коришћење
стална изложбена поставка у Градској
библиотеци и реплика униформе српског
борца из 1912. године, како је и предвиђено
пројектом.

Обраћање младима
На организованим трибинама су прису-

ствовали грађани, школска омладина (сту-
денти факултета и високих струковних сту-
дија), представници локалних самоуправа,
ветеранских и борачких удружења, пензио-
нисани припадници војнообавештајне слу-
жбе, активне старешине и представници
медија.

Реализацијом ових пројекта постигнут је
планирани циљ. Успешно је промовисан
војни позив и код школске омладине и мла-
дих старешина подстакнуто интересовање
за област војнообавештајне делатности,
специјалних јединица, за ослободилачке

ратове Србије, а указано на заслуге знаме-
нитих Срба у руској историји. 

Велику захвалност за реализацију проје-
ката заслужују стручни сарадници који су
непосредно учествовали у пројектима и
предавачи који су дали посебан тон у њихо-
вој реализацији. 

Управни одбор Удружења је у току 2025.
године одржао 15 редовних и тематских
састанака. 

Секције имају ажурне интерне спискове,
али не и планове. Њихов рад је обухватао
мањи број чланова, који су реализовали
задатке у оквиру пројеката. Одлуком Управ-
ног одбора организовано је дружење члано-
ва сваког првог уторка у месецу. Председни-
ци секција су на време успели да заинтере-
сују део чланства и организују рад секција и
тиме мотивишу остале да се шире укључе у
рад Удружења. 

Електронском поштом пласирано је 19
информација, углавном о културним мани-
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Председник УО Градимир Јовановић

Седница Скупштине Удружења
„Ветерани војнообавештајне службе

Србије“

БОГАТСТВО 
У ПРОЈЕКТИМА

У протекле четири године реализовано је пет пројеката, 
од чега је три додатно финансирало МО, а два

Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална
питања. Пројекат „Мудрост је оружје јаких“, финансирало је
Министарство одбране. Скупштина је једногласно изабрала

ново руководство Удружења.

Скупштини је председавао Јован Милановић



фестацијама, реализацијама изложби и
промоција књига у организацији Дома ВС,
односно Медија центра ,,Одбрана”, парт-
нерских, борачких и ветеранских удружења.
Чланови Управног одбора и председници
секција интензивирали су рад на промови-
сању удружења и припреми спискова могу-
ћих кандидата за чланове. То се пре свега
односи на особе која одлазе у пензију из
ВОА и Управе за обавештајно-извиђачке
послове, а и осталих структура ВОС. Током
минуле године примљено је 10 нови члано-
ва.

У складу са планираним активностима
удружења предвиђених Планом сарадње
МО и ВС са удружењима у 2025. години,
Удружење је 7. јуна 2025. године
реализовалo целодневни излет и посету
историјским знаменитостима и меморијал-
ним комплексима Текериш, Мачков камен,
манастир Троноша и куће и музеја Вука
Караџића. Та активност перфектно је орга-
низована и реализована, па је имала велики
позитиван одјек међу члановима Удружења.

Учешће на стручним
скуповима
Помоћ угроженим члановима Удружења

је реализована током године. Чланови
Управног одбора и руководства секција
показали су бригу и разумевање за чланове
удружења, посебно за оне који су тешко
оболели. Пружено им је онолико колико се
могло. Учињена је посета болесним члано-
вима, пружена им је људска, емотивна и
административна помоћ. Зна се да је та
помоћ симболична, али у тешким тренуци-
ма присуство, топла реч, људска пажња и
свака друга помоћ су добродошли. 

Током 2025. године чланови Удружења су
учествовали на више стручних скупова и
конференција. У марту су активно учество-
вали у припреми међународне конференци-
је „Кад је рат враћен у Европу“, у организа-

цији Београдског форума за свет равно-
правних, Клуба генерала и адмирала Срби-
је, СУБНОР Србије, Фонда дијаспора за
матицу, Удружења „Ветерани војнообаве-
штајне службе Србије“ и Удружења ветера-
на посебних јединица полиције, којом је обе-
лежена 26. годишњица од агресије НАТО-а
кроз програм под називом „Да се не забора-
ви 1999-2025“.

Представници удружења генерал-пуков-
ник Бранко Крга и генерал-потпуковник
Јован Милановић активно су учествовали
на више конференција. 

Чланови Удружења су присуствовали
2025. године на свим активностима на које
су позвани поводом обележавања значај-
них датума у Републици Србији, у организа-
цији државних институција, МО и ВС. Актив-
но су учествовали на паради и прослави
Дана српског јединства, слободе и нацио-
налне заставе у подешалону ветерана и
присуством на централној свечаности.

У оквиру обележавања 24. марта – Дана
сећања на страдале у агресији НАТО-а,
положен је венац на Споменик херојима са
Кошара.

Поводом Дана војних ветерана, 15 члано-
ва Удружења из секције ЕИ и ПЕД прису-
ствовало је прослави и пријему у 224. цЕИ. 

У складу са позивом Управе за традицију,
стандард и ветеране МО, као носиоцем
активности, Удружење ВВОСС је активно
учествовало у комеморативној церемонији
одавања војних почасти и полагања венаца
погинулим припадницима Војске у ослобо-
дилачким ратовима Србије и прослави
Дана војних ветерана – 4. децембра 2025.
године, са укупно 18 чланова, који су уче-
ствовали на Свечаној академији.

Обележавање значајних
годишњица

Сајт Удружења је првенствено искори-
шћен за информисање чланства о важним

активностима и догађајима Удружења. Сва-
како би требало и даље настојати да се
активније укључимо на унапређењу и раду
сајта објављивањем ауторских текстова.

Обележавање Дана Удружења у проте-
клој години је одржано 25. јуна у ресторану
Дома ВС, на ком је присуствовало 64 члана,
уз присуство представника МО, ВС,
МинРЗС и ветеранских удружења.  

Удружење је наставило да продубљује и
проширује веома добру сарадњу са удруже-
њима у Србији. Поред тога, на основу спо-
разума и протокола о сарадњи, у циљу раз-
мене искустава о организацији, статусним и
другим питањима, настављена је сарадња
и одржавање контаката са сродним удруже-
њима у Руској Федерацији, Републици
Белорусији, Бугарској и Румунији.

У склопу планираних активности сарад-
ње са сродним удружењима у иностранству,
делегација нашег удружења је на позив
председника Савета ветерана војнообаве-
штајне службе Руске Федерације, генерал-
пуковника Владимира Макаревича Измаи-
лова, боравила у посети Руској Федерацији
и учествовала у обележавању осамдесето-
годишњице победе Совјетске војске над
фашистичким окупатором. Посета је реали-
зована од 16. до 25. маја 2025. године на
простору Ст. Петербурга, Мурманска,
Петрозаводска и Старе Ладоге. 

Током године више пута је контактиран
Војни архив и руководство Војног музеја  у
вези прикупљања архивске грађе везане за
тему знаменитих Срба у руској историји и
стручне помоћи око израде изложбене
поставке.

На позив Министарства за рад, запошља-
вање, борачка и социјална питања, делега-
ција удружења „Ветерани војнообавештајне
службе Србије“ учествовала је 12. децем-
бра 2025.године у државној церемонији обе-
лежавања 110. годишњице Битке код Косту-
рина у Републици Северној Македонији. 

У име Владе Републике Србије, државна
делегација Републике Србије је у периоду
од 11. до 12.децембра 2025. године, предво-
ђена делегацијом Министарства за рад,
запошљавање, борачка и социјална питања
одала пошту ирским припадницима Десете
дивизије у селу Раброво, општина Валандо-
во, код Дојрана на Ирском војничком гро-
бљу, као и полагању венца и у спомен
костурницу Зебрњак код Куманова у којој се
чува део костију 687 палих српских јунака
погинулих у Првом балканском рату у Кума-
новској бици 1912. године.

Тежишни задаци Удружења у 2026. годи-
ни су: чување и неговање традиција обаве-
штајне делатности; чување и неговање тра-
диција ослободилачких ратова Србије; про-
мовисање Удружења и пријем нових члано-
ва; сарадња са сродним и другим удруже-
њима у земљи и иностранству. помоћ угро-
женим члановима Удружења и њиховим
породицама. успостављање сарадње са
новим сродним Удружењима у иностран-
ству и региону.

Сарадња са Министарством одбране и
Војском Србије има приоритетан значај, а и
сарадња са Министарством за рад, запо-
шљавање, борачка и социјална питања и
сродним организацијама у земљи и прија-
тељским удружењима у иностранству у
функцији интереса наше земље који проис-
тичу из  Статута.

З. П.
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Свечаност је отпочела интонирањем државне химне

Учесници су пажљиво пратили ток скупа



С
едница редовне годишње Скуп-
штине Градске организације УВПС
Лесковац одржана је 25.фебруара.

Скупу су присуствовали чланови Скуп-
штине и гости: представници 3.центра
за обуку, Центра Министарства одбра-
не, председник СУБНОР-а Лесковац, и
представници удружења пензионера
Града Лесковца.

Скупштина је почела интонирањем
химне и одавањем почасти премину-
лим члановима у периоду
између две скупштине.

Извештај о раду Градске
организације у протеклој
години поднео је председник
организације Мићо Ђапа.

Том приликом је речено
да није било помака у реша-
вању дугогодишњих пробле-
ма: непризнато право У
целости на повећање пензи-
ја од 11,06 одсто, 2008.годи-
не, усклађивање пензија са
растом плата професионал-
них војних лица, враћање
пензија у Фонд за СОВО...

Побољшана је сарадња
са 3.центром за обуку: при-
суство обележавању Дана
центра, Дана војних ветера-
на, тактичко-техничком збо-
ру, Дана Војске Србије.

Екипа Градске организа-

ције учествовала је на шаховском тур-
ниру у организацији Градске организа-
ције Ниш.

УВПС Лесковац, које покрива Јабла-
нички округ, има 251 члан. Старосна
структура је неповољна јер више од 75
година старости има 44 одсто чланова.
У протеклој години у чланство је при-
мљено једно лице.

Једнократна новчана помоћ додеље-

на је за три лица у укупном износу од
108.000 динара.

Делегација Градске организације
учествовала је у обележавању: Дана
сећања на страдале од агресије НАТО-
а, Дана Војске Србије и дана Војних
ветерана.

Главни одбор Удружења доделио је
Плакету УВПС Мићи Ђапи и Животи
Љијескићу, а члановима Милораду
Бадњаревићу и Томи Добрићу захвал-
ницу поводом Дана УВП Србије.

Градски одбор УВП Лесковац је уру-
чио захвалнице: ГрОд УВПС Ниш, Цен-
тру МО Лесковац, Удружењу пензионе-
ра града Лесковца, члановима ГрОд
Лесковац: Светомиру Терзићу, Горану
Филиповићу и Мијодрагу Тасићу. Књи-
гом је награђен Мирослав Митровић.

Председник Надзорног одбора Мијо-
драг Савић поднео је извештај о извр-
шеној финансијској контроли Градској
организацији за 2025. годину.

Финансијско пословање се води у
складу са постојећим прописима и није
било злоупотребе у тој области. За сва
утрошена средства постоји одговарају-
ћа документација.

Потпредседник Градског одбора
Новица Станковић изнео је предлог
Плана рада Скупштине за 2026.годину.

Након дискусије усвојени су изве-
штаји о раду Градског и Надзорног
одбора као и План рада за 2026.годи-
ну.

Чланови Скупштине упознати су са
одлуком о одржавању редовних избо-
ра у априлу 2026.године

У наредном периоду тежиште ће
бити на: пријему у Удружење пензионе-
ра који нису чланови, обиласку и пру-
жању помоћи старијим и болесним
члановима, информисању чланова о
актуелним питањима, побољшању
здравствене заштите те остваривању
законитих права у претходном перио-
ду.

Горан Филиповић
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Редовна седница Скупштине Градске
организације УВПС Лесковац

УСПЕСИ КОЈИ 
ОБАВЕЗУЈУ

Градски одбор УВП Лесковац је уручио захвалнице: ГрОд
УВПС Ниш, Центру МО Лесковац, Удружењу пензионера
града Лесковца, члановима ГрОд Лесковац: Светомиру 

Терзићу, Горану Филиповићу и Мијодрагу Тасићу. Књигом је
награђен Мирослав Митровић.

Најзаслужнијима уручена су признања



У
сали МЗ Коза ра 26. фебру а ра одр -
жа на је сед ни ца избор не Скуп шти -
не  Месне орга ни за ци је УВП Бежа -

ни ски бло ко ви 2, Нови Бео град, којом
је обе ле же на 31 годи на од осни ва ња
те орга ни за ци је и 32. годи шњи ца од
осни ва ња УВПС. Сед ни ци су при су -
ство ва ли пред сед ник Општин ске
орга ни за ци је УВПС Нови Бео град
Симе он Тума нов, пот пред сед ник те
орга ни за ци је др Коста Нова ко вић,
члан ОпОд Мило рад Мила ди но вић и
пред сед ник Над зор ног одбо ра Горан
Лабан. Скуп је отво рио први функ ци о -
нер те орга ни за ци је Ђор ђе Петро вић,
један од оних који су уда ри ли теме ље
Удру же њу.

,,Одр жа ва ње избор не сед ни це
наше Скуп шти не са поно сом изра жа -
ва мо захвал ност и дужно пошто ва ње
гру пи одва жних пен зи о не ра који су
пре 31 годи ну у сло же ним усло ви ма
оку пи ли око себе један број пен зи о не -
ра и фор ми ра ли Месну орга ни за ци ју
Бежа ниј ски бло ко ви 2.

Осни вач ка скуп шти на одр жа на је те
дав не 1995. годи не (9. фебру а ра) уз
при су ство 55 деле га та. Скуп шти ну је
При пре мио ини ци ја тив ни одбор у
Сали МЗ Коза ра и фор ми ра на је као
Ужич ка репу бли ка (сада Бежа ниј ски
бло ко ви  2). 

Од тада до данас ми вој ни пен зи о -
не ри оста ли смо вер ни сво јој држа ви и
дослед ни у зах те ви ма да се неправ де
испра ве и да се поло жај вој них пен зи -
о не ра дове де у склад са часном вој -
ном про фе си јом коју смо вео ма одго -
вор но оба вља ли.

Наши чла но ви су чвр сто опре де ље -
ни да буду уз Удру же ње и да се кроз
ова кву орга ни за ци ју бори мо и избо ри -
мо за наша пра ва. Било је тешко и
тре ба ло је мно го вре ме на да се са
нашим радом пока же мо ко смо, да
дели мо суд би ну дру штва. Бори ли смо
се и са доста напо ра оства ри ли само
део сте че них пра ва која су нам окр ње -
на.

Бор ба за прав ду и пра во нису спла -
сла. Не може се при ста ја ти на неправ -
ду и на зна чај но ума ње ње пра ва.
Држа ва мора да се опхо ди пре ма они -
ма који су је бра ни ли и одбра ни ли као
и пре ма оста лим гра ђа ни ма наше
земље“, рекао је Ђор ђе Петро вић.

Он се потом зало жио за вра ћа ње
ПИО у Фонд за СОВО, чиме би се, по
све му суде ћи, ели ми ни са ле раз ли ке у
пен зи ја ма ста ре ши на истог чина и
поло жа ја, само у раз ли чи то вре ме

пен зи о ни са них. Да би се ово оства ри -
ло потреб но је мно го рада, упор но сти
и дока зи ва ња у дока зи ва њу насу шне
потре бе држав ној адми ни стра ци ји. Од
пен зи ја које су биле на нивоу 85% у
одно су на пла те актив них под о фи ци -
ра и офи ци ра дошло се на ниво испод
65%. 

-Неће мо се мири ти са ова квим ста -
њем у 2026. годи ни. Бори ће мо се да
пен зи је пра те пла те, рекао је Петро -
вић.

Вој ни пен зи о не ри су про тив доде ле
ста но ва по прин ци пу назва ном „брзе
руке и прсти” јер лутриј ски начин
адми ни стри ра ња ства ра про стор за
неправ ду и нејед нак поло жај стам бе -
них инте ре се на та. 

Ста но ви се у про цен ти ма више деле
про фе си о нал ним вој ним лици ма него
пен зи о не ри ма. Пред ла же се да се
побољ ша однос доде ле ста но ва у

корист вој них пен зи о не ра и да он буде
(60% актив ним вој ним лици ма и 40%
вој ни пен зи о не ри ма). Тре нут но је тај
однос 70% пре ма 30% у корист актив -
них вој них лица. Поно во је покре ну то
пита ње да се они ма који има ју само
дели мич но реше но стам бе но пита ње
омо гу ћи да доби ју ума ње ни бес по -
врат ни кре дит у виси ни који зави си од
бро ја који се доби ја оду зи ма њем сле -
ду ју ћих од има ју ћих ква дра та стам бе -
ног про сто ра.

Здрав стве на зашти та је, како је оце -
ње но, добра, ста бил на у погле ду
снаб де ве но сти леко ви ма, при мар не
здрав стве не зашти те, дијаг но стич ких
про це ду ра и спе ци ја ли стич ких пре гле -
да. Па ипак вој но здрав ство није на
нивоу какво би тре ба ло да буде, па су
потреб не одго ва ра ју ће про ме не у
одно си ма пре ма вој ним пен зи о не ри -
ма (да се омо гу ћи лече ње вој них пен -
зи о не ра у цивил ним уста но ва ма, као
што је цивил ним пен зи о не ри ма омо гу -
ће но лече ње у вој ним уста но ва ма). 

У ери вели ког ула га ња у здрав ство
Срби је оче ку је се да део инве сти ци ја
буду усме ре не пре ма вој но здрав стве -
ним уста но ва ма пре све га пре ма ВМА.
Вој ни пен зи о не ри су деце ни ја ма
оства ри ва ли сво ју здрав стве ну зашти -
ту пре ко вој но здрав стве них уста но ва.
Те су код њих ство ре не одре ђе не
здрав стве не нави ке и изгра ђен сте пен
пове ре ња у здрав стве ну помоћ и негу.

Зато је нео п ход но сачу ва ти оно што је
ство ре но и про на ћи нова и еко но мич -
ни ја реше ња, с циљем побољ ша ња
ква ли те та, ефи ка сно сти, еко но мич но -
сти и ком плек сно сти здрав стве не
зашти те. То под ра зу ме ва и фор ми ра -
ње одре ђе них уста но ва за сме штај и
бри гу о ста рим лици ма. Помоћ је
потреб на пен зи о не ри ма који живе
сами, нару ше ног су здра вља, уса -
мље ни и у некој врсти изо ла ци је.

Током сед ни це било је речи и о дру -
гим обла сти ма ста ту сног поло жа ја вој -
них пен зи о не ра. На кра ју су јед но гла -
сно иза бра ни пред став ни ци те месне
орга ни за ци је у вишим тели ма орга ни -
за ци је. Доса да шњем пред сед ни ку
Месне орга ни за ци је Бежа ниј ки бло ко -
ви 2 Ђор ђу Петро ви ћу поно во је ука -
за но пове ре ње да јој буде на челу и у
наред не чети ри годи не.

З. П.
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Сед ни ца Скуп шти не МО
,,Бежа ниј ски бло ко ви 2“

О СВЕ МУ ПО МАЛО
Доса да шњем пред сед ни ку Месне орга ни за ци је Ђор ђу

Петро ви ћу поно во је ука за но пове ре ње да буде на њеном
челу и у наред не чети ри годи не

Ђор ђе Петро вић

При сут ни су с пажњом саслу ша ли изве штај



У
ниверзитет одбране, основан Одлуком
Владе Републике Србије 24. фебруара
2011. године, самостална високошкол-

ска установа, свечано је обележио свој
Дан – деценију и по више него успешног
образовања кадета, који су се определили
за официрски позив, одговорно, тешко и
часно занимање, стручног усавршавања
официра Војске Србије и развоја научног
приступа феноменима од значаја за
одбрану наше земље.

Свечаности у амфитеатру Школе нацио-
налне одбране „Војвода Радомир Путник“,
у кругу Војне академије, присуствовали су
министри Владе Србије – одбране Брати-
слав Гашић и науке, технолошког развоја и
иновација академик Бела Балинт, као и
државни секретар у Министарству просве-
те Борко Петровић, те представници висо-
кошколских установа и института са који-
ма Универзитет и његове организационе
јединице сарађују.

У краћем, пригодном обраћању ректор
Универзитета бригадни генерал проф. др
Бобан Ђоровић, уз добродошлицу и
захвалност учесницима који су својим при-
суством увеличали свечаност, подсетио је
на остварене резултате ове јединствене
институције у минулој години, која је, како
је нагласио, протекла у „знаку науке“:

- Универзитет одбране, сходно раније
наведеној Одлуци, чине: Војна академија
(ВА), Медицински факултет ВМА (МФ
ВМА), Школа националне одбране „Радо-
мир Путник“ (ШНО) и Институт за страте-
гијска истраживања (ИСИ), те Ректорат
Универзитета (РУО), је у 2025. години
добио акредитацију Одбора Министарства
просвете за обављање научноистражи-
вачке делатности, интензивирао је сарад-
њу са бројним институтима Републике
Србије, организовао шест научних конфе-
ренција, од који је најзначајнија била прва
међународна „Конференција војних наука
ВојНа 2025“ (прва одржана 2023. године).
Запажене су биле и остале, као и научни
скупови организовани у сарадњи са Исто-
ријским институтом, Институтом за међу-
народну политику и Институтом за књи-
жевност и уметност, Колектив ИСИ оства-
рио је изузетне резултате и по броју обја-
вљених научних радова по истраживачу
(категорија М20)  најбољи је институт у
пољу друштвених наука у Републици
Србији, рекао је домаћин, челни човек
установе, настављајући:

Примена вештачке
интелигенције
- Информационо-технолошка револуци-

ја изменила је „технологију“ оружаних
сукоба, којима смо сведоци последњих
година, шта је утицало на промене и ино-
вације у образовању будућих официра.
Поносни смо на научноистраживачке про-
јекте наших наставника који се односе на

примену вештачке интелигенције и упо-
требу беспосадних платформи, као и на
нове кабинете опремљене у Департману
техничко-технолошких и природно-мате-
матичких наука ВА. Академија је активно
укључена у пројекат ,,Дигитална армија“!

Учесницима свечаног скупа, организо-
ваног у касарни „Генерал Јован Мишко-
вић“, обратио се и министар одбране Бра-
тислав Гашић, који је, између осталог
истакао: „Универзитет одбране, који пред-
ставља кровну институцију војног образо-
вања у Републици Србији, заснован је на
темељима српског војног школства из сре-
дине 19. века, јер је оно у самом зачетку
поставило високе стандарде знања и про-
фесионализма, а оно се континуирано
неговало до данашњих дана. 

У времену дубоких геополитичких про-
мена и убрзаног технолошког развоја,
одбрана државе не почиње на граници –
она почиње у учионицама и кабинетима. И
управо овде, на Универзитету одбране,
стиче се и гради знање које постаје моћ,
дисциплина која прераста у одговорност и
карактер које постаје ослонац војске.
Усвајањем новог Закона о војном образо-
вању створени су услови да Универзитет и
њене организационе целине још снажније
одговоре изазовима времена, односно да
„негују специфичност војних наука, да
чувају искуство и традицију, али и да се
отварају ка савременим знањима и техно-
логијама“, јер је унапређење војног обра-
зовања за Министарство одбране страте-
шко питање. 
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ВОЈНЕ ШКОЛЕ

Обележено 15 година Универзитета одбране

ЈУБИЛЕЈ
ВОЈНЕ „КУЋЕ НАУКЕ“

Универзитет одбране чине: Војна академија (ВА), Медицински
факултет ВМА (МФ ВМА), Школа националне одбране „Радомир

Путник“ (ШНО) и Институт за стратегијска истраживања (ИСИ), те
Ректорат Универзитета (РУО)

Учесници прославе

Генерал Ђоровић је министру одбране Братиславу Гашићу
уручио Плакету Универзитета одбране



Висок углед у друштву
Ова институција, Универзитет је у проте-

клим годинама показао способност да
одговорно и ефикасно прати потребе Вој-
ске Србије. Видљиво је то од прилагођава-
ња студијских програма и опремања, до
развоја научноистраживачких пројеката од
значаја за систем одбране. Тиме је потвр-
дио да војничке врлине – дисциплина, пре-
цизност и посвећеност реализацији зада-
така – нису само део строја, већ и део ака-
демског рада. Зато ова установа ужива и
велико поштовање не само у Србији, већ и
у међународним круговима. Тај углед и
признања се осликавају кроз поверење
великог броја држава које упућују припад-
нике својих оружаних снага на школовање
и усавршавање у наш Универзитет. Мудра
међународна политика Србије и њеног
председника Александра Вучића – војна
неутралност и принципијелни ставови по
овом питању, чине важну основу за могућ-
ност школовања официра из различитих
делова света. У време крупних стратегиј-
ских и геополитичких изазова и промена
Универзитет представља „позорницу зна-
чајне размене знања и искуства, али и
простор стварања и учвршћивања разуме-
вања, сарадње и пријатељства међу офи-
цирима, војскама и државама. 

Подсетивши припаднике Универзитета
да се иза њих налази пут од скоро 180
година српског војног школства, које је
поплочано знањем, трудом и радознало-
шћу, али и знојем, крвљу и одважношћу
српских официра који су били не само про-
фесори и научници, закључио је:

- Испред нас су нове технологије, нови
безбедносни изазови и нове околности
које захтевају још већу стручност и одлуч-
ност. Испред нас је циљ – да официрски
позив и надаље, у деценијама које долазе,
буде дика и узданица Србије, баш као што
је то био у најузвишенијим тренуцима
наше историје. Са жељом да вас у непоко-
лебљивом маршу ка истом циљу прате
мудрост, успех и срећа, честитам вам Дан
ваше установе! 

Све изречено и наведено потврда је да
су припадници Универзитета одбране, који
је основан с циљем усклађивања војног
образовања са системом високог образо-
вања у Републици Србији, својим радом и
односом према повереним задацима, као
и оствареним резултатима у овом, рела-
тивно кратком раздобљу, показали озбиљ-
ност, одговорност и зрелост и већу од оне
која се могла очекивати од овакве младе
институције. Зато заслужују свако призна-
ње и свих нас који смо били, у своје време,
актери система војног образовања – шко-
ловања и потоњег усавршавања.

На свечаности ректор генерал Ђоровић
уручио је Плакету Универзитета одбране
министру одбране Гашићу у знак захвал-
ности за свеукупан допринос раду и разво-
ју војног образовања. Докторима наука
који су ова највиша академска звања сте-
кли у 2025. години, одбраном докторских
дисертација у војним високошколским
установама из састава Универзитета уру-
чене су дипломе, а заслужним појединци-
ма, као и установама Министарства
одбране и Републике Србије додељена су
признања.

Јосип И. Новак

У
збо ри у нај број ни јој ново бе о град -
ској месној орга ни за ци ји „Газе ла“,
која бро ји 724 чла на,  одр жа ни су

28. фебру а ра 2026. годи не. У добро
орга ни зо ва ној и опу ште ној атмос фе -
ри, након усва ја ња изве шта ја о раду,
пре шло се на избор не актив но сти.

За пред сед ни ка МОр иза бран је
Милен ко Заи лац, за њего вог заме ни ка
Ради вој Сто ја но вић, а усво јен је и
пред лог за сед мо чла ни месни одбор.
Иза бра ни су кан ди да ти за дужно сти у
општин ској орга ни за ци ји УВПС и
пред ло же ни кан ди да ти за дру ге
дужно сти у Удру же њу. Потом је усво -
јен и годи шњи план рада, у коме су
истак ну ти нај зна чај ни ји зада ци: при -
јем нових чла но ва, пома га ње у оства -
ри ва њу пра ва из пен зиј ског оси гу ра -
ња, здрав стве не и соци јал не зашти те,
стам бе них пита ња и слич но. Нагла -
шен је и зна чај оби ла за ка чла но ва са
спе ци фич ним здрав стве ним, соци јал -
ним и мате ри јал ним про бле ми ма и

пру жа ње јед но крат не мате ри јал не
помо ћи чла но ви ма који испу ња ва ју
про пи са не усло ве, као и план ско
функ ци о ни са ње орга ни за ци је.

Као основ ни про блем наве де но је
под мла ђи ва ње члан ства, јер је про -
сеч на ста рост 83,2 годи не – чак 27%
има 90 и више годи на, 63% је у ста ро -
сном добу од 70 и 89 годи на, док је
све га 10% мла ђе од 70 годи на! Број
нових чла но ва је сим бо ли чан, а сма -
ње ње услед при род ног одли ва је око
10 одсто годи шње. Овај про блем тра -
жи зајед нич ку актив ност целог удру -
же ња, јер месна орга ни за ци ја сама не
може да учи ни зна чај ни ји напре дак.

Сед ни ци Скуп шти не је при су ство ва -
ло неко ли ко гости ју из Општин ског
одбо ра УВПС и месних орга ни за ци ја,
на чему им је месна орга ни за ци ја
захвал на. По завр шет ку ску па, при сут -
ни су се још неко вре ме дру жи ли уз
скром ну заку ску, у добром рас по ло же -
њу.

М. З.

11Војни ветеран ФЕБРУАР 2026.

ДОГАЂАЈИ

Избо ри у ново бе о град ској 
месној орга ни за ци ји „Газе ла“

ЧЕКА ЈУ ЋИ 
МЛА ЂЕ КОЛЕ ГЕ

У изве шта ји о раду набро ја но је више про бле ма

Вој ни пен зи о не ри су заин те ре со ва ни за рад свог удру же њ



ства, симулатори и тренажери, затим нова
интендантска и заштитна опрема војника,
нове пушке за регруте... Кроз инвестицио-
но одржавање унапредили смо услове за
смештај, живот и рад, изграђени су нови
објекти, припремљена су вежбалишта и
полигони за обуку. И даље настављамо
рад на подизању капацитета како бисмо
младим људима пружили најбоље могуће
услове за обуку, али и одређену дозу ком-
фора. Желимо да се с војног рока врате
задовољни. Према предлозима законских
решења, војној обавези подлежу младићи
старости од 18 до 30 година, док је за осо-
бе женског пола остављена могућност
добровољног служења. Војни рок ће траја-
ти 75 дана и служиће се како у центрима
за основну и специјалистичку обуку, тако и
у свим гарнизонима Војске Србије унутар
бригада Копнене војске и Ратног ваздухо-
пловства и ПВО.

Војска Србије има пуно нових систе-
ма наоружања, такође и модернизова-
них, али чини се да још није дошло на
ред оно што је и Ваша изворна војное-
виденциона специјалност – тенкови.
Неке суседне земље набављају немач-
ке „леопарде”, да ли и ВС размишља о
набавци новог тенка или ће се ићи на
модернизацију тенкова М-84 и Т-72?

Опредељење Мини-
старства одбране и Вој-
ске Србије је да модер-
низовани тенк М-84 на
средњем року остане
основни борбени тенк и
окосница оклопних једи-
ница. Размишљајући
дугорочно, једна од
опција је и набавка
савременог борбеног
тенка са страног тржи-
шта. Уместо куповине
потпуно нових страних
платформи, фокус је
сада на свеобухватној
домаћој надоградњи
постојећих капацитета,
чиме се постиже висок
ниво оперативне спо-
собности уз рационално
коришћење ресурса. Ми
смо већ примили прве
количине модернизова-
них тенкова М-84 АС1/2,
који у односу на основну
верзију имају већу

ватрену моћ и напредну оклопну заштиту
за већу отпорност на бојишту у условима
употребе савремених противоклопних
ракета и пројектила. Усавршен је систем
за управљање ватром и мотоехнички део,
а тенкови су добили и нова гусенична
платна. Посада има бољи преглед боји-
шта, а ситуациона свесност ће даље бити
унапређена њиховим увезивањем с оста-
лим системима/сензорима у оквиру про-
јекта „Дигитална армија” и разменом пода-
така у реалном времену. Нови контингент
модернизованих тенкова ући ће у Војску
Србије ове године, а стартујемо и са
модернизацијом тенкова Т-72 по истом
принципу.

Да ли је новонабављени ракетни
систем „пулс” израелске производње
уведен у употребу у ВС и у коју једини-
цу, како су и где наши војници обучени
за руковање њиме и да ли је реч о
систему највећег домета и убојне моћи
Копнене војске?

У току су активности у вези с испоруком
и увођењем у наоружање вишецевних
лансирних ракетних система „пулс”. Овим
системом опремамо Мешовиту артиље-
ријску бригаду. Обука и пријемна испити-
вања крећу следећег месеца. Реч је о
систему с највећим дометом и убојном
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Н
астављајући тренд убрзаног развоја у
свим сегментима започет пре скоро
деценију, претходну годину обележио

је велики искорак у јачању способности и
борбене готовости Војске Србије, оства-
рен опремањем савременим наоружањем
и војном опремом и интензивном обуком.
Део онога чиме располажемо грађани и
међународна јавност могли су да виде на
великој војној паради „Снага јединства”, по
којој ће 2025. година остати упамћена. 

Стекли смо неке нове способности: за
откривање, лоцирање и ометање беспи-
лотних ваздухоплова, ометање рада так-
тичке и стратегијске авијације, дејства из
ваздушног простора по циљевима на
великим даљинама, дејства нападним
дроновима по циљевима у стратегијској
дубини и дроновима самоубицама на так-
тичкој дубини. Унапређена је интегрисана
радарска мрежа, ватрена моћ јединица
свих родова, као и мобилност и заштита
снага Војске Србије, изјавио је у интервјуу
за „Политику” генерал Милан Мојсиловић,
начелник Генералштаба Војске Србије.

По његовим речима, приоритет и стра-
тегијско опредељење за 2026. годину је
даља изградња кредибилних способности
довољних за одвраћање од било каквог
угрожавања безбедности. Акценат је на
даљем унапређењу способности за изво-
ђење операција у савременом окружењу,
увођењу у оперативну употребу новог нао-
ружања и војне опреме и на попуни
кадром.

– Наставићемо с организацијском
доградњом јединица Војске Србије и при-
премама за обавезно служење војног
рока. Започињемо с реализацијом пројек-
та „Дигитална армија”. Применом напред-
них софтверско-хардверских решења уна-
предиће се прикупљање, обрада и разме-
на података, оптимизоваће се и скратити
процес доношења одлука, интегрисаће се
борбени системи и убрзати динамика бор-
бених дејстава, уз максимално искори-
шћење ватрене моћи и већу заштиту сна-
га. Велики скок у способностима Војске
Србије и континуирано унапређење стан-
дарда и услова живота и рада припадника
Војске Србије не би били могући без сна-
жне подршке и напора државног руковод-
ства с председником републике, нашим
врховним командантом, на челу, на чему
изражавам искрену захвалност – истиче
генерал Мојсиловић.

Када се може очекивати поновно уво-
ђење служења обавезног војног рока,
да ли је ВС спремна за прихват те кате-
горије војника и у којим гарнизонима ће
се то служење обављати?

Војска Србије је у организационом,
материјалном и кадровском погледу већ
сада спремна да на обуку прими прву
генерацију регрута. Потребно је још при-
премити центре Министарства одбране
који ће вршити евиденцију и регрутацију и
повећати капацитете за здравствену
заштиту војника. Када се ван снаге стави
одлука о обустави служења војног рока и
усвоје одговарајућа законска и подзакон-
ска решења врло брзо ћемо кренути у реа-
лизацију. У претходних годину и по интен-
зивно смо радили на стварању услова за
оспособљавање најшире категорије ста-
новништва за одбрану земље. Израђени
су нови планови обуке и методички при-
ручници, набављена су наставна сред-

Генерал Милан Мојсиловић, 
начелник Генералштаба ВС

СРБИЈА ДОБИЈА 
„ДИГИТАЛНУ АРМИЈУ”
Забрињава потенцијал да се тзв. косовске безбедносне 

снаге употребе против српског становништва на Косову и
Метохији. – Очекујемо испоруку чешких вишецевних 

лансера ракета „вампир”, на столу је и опремање 
борбеним авионима

Генерал Милан Мојсиловић



моћи у копненој компоненти Војске Срби-
је. Одлучили смо се за палету убојних
средстава која омогућава прецизно деј-
ство по циљевима на даљинама од 30 до
300 километара. Истичем да и у ваздухо-
пловној компоненти имамо убојна сред-
ства сличног максималног домета и убојне
моћи. Осим нових количина „пулса”, са
страног тржишта ове године очекујемо и
испоруку даљински пилотираних ваздухо-
плова „хермес 900” израелске и вишецев-
них лансера ракета „вампир” чешке произ-
водње. Домаћа одбрамбена индустрија
испоручиће нове количине различитих
оклопних борбених возила, транспортних
средстава, стрељачког наоружања, ком-
плета заштитне и интендантске опреме...
Кад је реч о убојним средствима, тежиште
ће бити на испоруци муниције већих кали-
бара, савремених убојних средстава ави-
јације, убојних средстава за противвазду-
хопловна дејства, вођене артиљеријске

муниције и нападних дронова великог
домета. У 2026. години очекују нас и опре-
мање ракетним системом за противвазду-
хопловна дејства великог домета и набав-
ка напредних беспосадних платформи. На
столу су и предлози за опремање новим
вишенаменским борбеним авионима,
новим авионима за почетну обуку и тран-
спортним авионима.

Шта се и где тачно десило недавно у
Копненој зони безбедности када је у
медијима објављено да је пуцано на
припаднике ВС с подручја Косова и
Метохије?

Припадници Војске Србије свакодневно
су ангажовани на контроли Копнене зоне
безбедности и обезбеђењу администра-
тивне линије. У обављању ових задатака и
спречавању илегалних активности нерет-
ко се сусрећу с наоружаним групама које с
простора наше јужне покрајине покушава-
ју да уђу у централну Србију ради бес-
правне сече шуме. У последњих пет годи-
на регистровано је 75 инцидената у којима
је коришћено ватрено оружје, а претходне
године било је 12 таквих инцидената. У
конкретном случају на патролу Војске
Србије отворена је ватра у близини базе
„Дебела глава” у општини Бујановац. Вођа
патроле, ценећи тактичку ситуацију и
евентуални ризик по цивилно становни-
штво које се могло налазити у близини,
донео је исправну одлуку да се не отвара
ватра на наоружану групу која је у мотор-
ним возилима бежала са територије цен-
тралне Србије.

Приштина се убрзано наоружава,
колика је то опасност по Србе на Косо-
ву и Метохији и Србију?

Наоружавање такозваних косовских
безбедносних снага, настојања да се тран-
сформишу у војску и приступе војним
савезима у супротности су с важећом
резолуцијом Савета безбедности Уједи-
њених нација, Војнотехничким и другим
потписаним споразумима и не доприносе
миру и стабилности у региону. У војном
погледу ова формација ни на који начин не
може парирати Војсци Србије, али забри-
њава потенцијал да се употреби против
српског становништва на Косову и Метохи-
ји. Регистрована је употреба беспилотних

ваздухоплова ради осматрања база Вој-
ске Србије и појава патрола тзв. косовске
полиције у једнокилометарском појасу
унутар територије Косова и Метохије. Зато
с посебном пажњом пратимо активности
приштинских институција.

Материјални положај припадника ВС
знатно је побољшан током последњих
десетак година, а у последње време,
могло би се рећи, посебно специјалаца.
Да ли је тачно да плата начелника Гене-
ралштаба није највиша у ВС?

Материјални положај припадника Војске
Србије знатно је побољшан током послед-
њих десетак година, систематским повећа-
њем плата, унапређењем услова рада и
побољшањем социјалног статуса. Конти-
нуирани раст личних примања, укључујући
основне плате, додатке и накнаде, допри-
нео је већој финансијској сигурности при-
падника војске и њихових породица.
Поред тога, знатна средства уложена су у
побољшање инфраструктуре, смештајних
капацитета и опреме, што је директно ути-
цало на квалитет живота и рада. У послед-
њих пет година плата у Војсци Србије уве-
ћана је 56 одсто.
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ГАЂАЊА РАКЕТНИХ ЈЕДИНИЦА
ПВО У ЕГИПТУ И КИНИ

Да ли ће Војска Србије бити анга-
жована на вежбама у иностранству,
укључујући и бојева гађања 250.
ракетне бригаде за противваздухо-
пловна дејства?

Осим опремања најновијим наору-
жањем и војном опремом, у Војсци
Србије сада је фокус на интензивира-
њу обуке и оспособљавању војника и
старешина за борбену употребу нових
средстава уз примену искустава из
савремених оружаних сукоба. У том
смислу је важно и учешће на међуна-
родним вежбама, на којима припадни-
ци Војске Србије размењују искуства с
колегама из других држава. Ове годи-
не, у складу с интересом који је Војска
Србије исказала, ако влада донесе
одговарајући закључак, припадници
Војске Србије учествоваће на три
међународне вежбе у Републици
Србији и девет у иностранству. Војска
Србије биће домаћин вежбе са Коман-
дом здружених снага НАТО-а из Напу-
ља, у другој половини октобра – у бази
„Југ” и на полигонима „Боровац” и
„Рујан”, вежбе „Платинасти вук” у првој
половини јуна – у бази „Југ” и на поли-
гону „Боровац”, те ваздухопловне
вежбе с Мађарском „Cross Lan ding”,
која је планирана за септембар у
ваздушном простору двеју земаља.
Војска Србије упутиће мање саставе
на четири вежбе у иностранству – у
Бугарску, Грчку, Мађарску и Сједињене
Америчке Државе, као и посматраче
на још пет вежби ван граница земље. У
плану су и међународне вежбе специ-
јалних снага, о чему се сад воде разго-
вори, а разматрамо и могућности да
наше ПВО јединице и авијација гађа-
ња циљева у ваздушном простору реа-
лизују на полигонима у Кини и Египту,
евентуално и у другим пријатељским
државама.

НЕ МЕШАМО СЕ У ПОЛИТИКУ, 
СТОЈИМО ИЗА ИНСТИТУЦИЈА 

ДРЖАВЕ

Како Ви и Војска Србије доживља-
вате актуелну политичку ситуацију
у Србији?

Актуелна збивања посматрам кроз
функцију коју обављам. Трудимо се да
останемо ван политике. Стојимо иза
институција државе. Захтеви да се Вој-
ска Србије политизује воде у ескала-
цију. Ми смо и заштитници државе и
институција, без обзира на то шта се
дешава око нас. Ту нема игре...

Председник републике командује
Војском Србије у миру и рату – не по
имену и презимену већ по функцији,
Уставу и закону. Ако се сви залажемо
за законитост, онда нема дилеме шта
треба да ради Војска Србије и како да
поступа. За нас је држава светиња, ми
смо је бранили, гинули смо за њену
заставу, грб и народ. Ко жели у поли-
тичком смислу нешто да мења, ко
жели промену власти, мораће да иде
на изборе. Смена власти се врши на
изборима.

Систем ПВО ФК-3 веома је моћно оружје



Припадници Војске Србије обављају
важне, често опасне послове, одани су,
пожртвовани и верни отаџбини и увек су
први када је то потребно и зато с правом
очекују да за то буду и адекватно награђе-
ни. Јасна је намера државе да војни позив
учини конкурентнијим и друштвено вред-
нованијим и са тим ће се, имамо уверава-
ња државног врха, наставити и убудуће.
Тачно је да начелник Генералштаба нема
највећу плату у Војсци Србије. Виша при-
мања има део официра у специјалним
снагама, као и високи официри пилоти
борбене авијације.

Антиципирајући безбедносне изазове и
претње с којима се Република Србија

може суочити, пре три године је донета
одлука да се вишеструко и веома брзо
подигну способности специјалних једини-
ца, како у погледу опремљености, тако и
бројног стања. Издвојена су додатна сред-
ства која су омогућила изузетне зараде за
припаднике ових састава Војске Србије и
довољан број кандидата од којих се могу
изабрати мотивисани и психофизички спо-
собни младићи и девојке. У току је нови
конкурс за пријем војника у 72. бригаду за
специјалне операције и 63. падобранску
бригаду. Позивам младе да се пријаве.

Милан Галовић
Фото М. Спасојевић

Извор:Политика

И
зре ка „Какво школ ство, таква омла ди -
на. Каква омла ди на, таквa држа ва“ не
пред ста вља пуку морал ну опа ску, већ

саже ту дру штве ну дијаг но зу. Она ука зу је
на узроч но-после дич ни ланац који пове зу -
је обра зо ва ни систем, гене ра ци је која из
њега изла зи и ква ли тет држав них инсти ту -
ци ја које та гене ра ци ја касни је воде. 

Савре ме но дру штво обра зо ва ње више
не посма тра ју као тро шак, већ као инве -
сти ци ју у људ ски капи тал. Шко ла не пре -
но си само чиње ни це и подат ке, она обли -
ку је начин раз ми шља ња, систем вред но -
сти и рад не нави ке. У њој се фор ми ра
дисци пли на, одго вор ност, спо соб ност ана -
ли зе и кри тич ког мишље ња.

Када је систем обра зо ва ња орга ни зо -
ван, савре мен и јасан, усме рен ка зна њу и
вешти на ма, његов резул тат је гене ра ци ја
која је спо соб на да води при вре ду, упра ву,
нау ку и вој ску. Супрот но томе, обра зо ва ње
сла бо орга ни зо ва но, без сушти не и с
скром ним настав ни ци ма који реа ли зу ју
заста ре ле про гра ме про из во ди нестру чан
и неспо со бан кадар који ће води ти дру -
штво.

При ме ри зема ља које су систем ски ула -
га ле у обра зо ва ње су: Фин ска, Нор ве шка и
Јужна Коре ја. У њима се пока за ло да
систем ска рефор ма школ ства и ула га ње у
ту делат ност дуго роч но даје резул та те
кроз сна жну еко но ми ју, тех но ло шки раз вој
и ста бил не инве сти ци је. 

Ипак, шко ла није једи ни чини лац у обли -
ко ва њу омла ди не. Мла ди се исто вре ме но
обли ку ју и поро ди ци, меди ји ма, дру штве -
ним мре жа ма и поли тич ком амби јен ту у
држа ви. Ако дру штво обез вре ђу је зна ње,
обе сми шља ва ју ауто ри тет настав ни ка и
фаво ри зу је повр шност и неструч ност,
обра зов ни систем тешко може оства ри ти
свој циљ у фор ми ра њу мла дих гене ра ци -
ја.

Зато је погре шно сву одго вор ност пре -
ба ци ти на омла ди ну. Она је пока за тељ
укуп ног ста ња у дру штву. Сва ка гене ра ци -
ја је резул тат вред но сних и рад них пору ка
које при ма од ста рих.

Држа ва у дугом року поста је оно што су
њени обра зов ни капа ци те ти ство ри ли од
мла дих гене ра ци ја. Ква ли тет јав не упра -
ве, ниво тех но ло шких ино ва ци ја и поли -
тич ка ста бил ност ства ра се и обли ку је у
учи о ни ци. Ако обра зов ни систем про из во -
ди струч не, одго вор не и само све сне људе,
држа ва доби ја темељ ста бил но сти и раз -
во ја. Ако обра зов ни систем то не учи ни,
после ди це се мани фе сту ју у сла бим
инсти ту ци ја ма држа ве, спо ром еко ном -
ском раз во ју и вели ким дру штве ним поде -
ла ма у дру штву. 

Резул тат обра зов ног систе ма у Срби ји
сви осе ћа мо сва ко днев но кроз функ ци о ни -
са ње свих инсти ту ци ја у земљи. У мно гим
инсти ту ци ја ма запа жа мо кадар чији рад и
резул та ти одра жа ва ју пра ве резул та те
нашег обра зов ног систе ма. Наша нада
оста је да ће над ле жни и одго вор ни уви де -
ти све те сла бо сти и бла го вре ме но пред у -
зе ти мере. Зато тема школ ства није уско
про свет но пита ње, већ пита ње наци о нал -
не без бед но сти и дуго роч не стра те ги је.
Ула га ње у обра зо ва ње пред ста вља ула га -
ње у будућ ност наше земље. Пору ка изре -
ке оста је јасна, суд би на држа ве не обли ку -
је се само у пар ла мен ту или вла ди, већ
мно го рани је у школ ским клу па ма. Јер,
какво школ ство изгра ди мо данас, такву
држа ву ћемо има ти сутра.

Дра ган Паскаш, гене рал у пен зи ји
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ДРУШТВО

ЗАЈЕДНИЧКИМ РАДОМ 
ГРАДИМО СТАБИЛНУ, МОДЕРНУ

И УСПЕШНУ ЗЕМЉУ

Разговарамо поводом Сретења,
Дана државности Србије, у време
великог јубилеја – 150. година постоја-
ња српског Генералштаба, колики је,
историјски гледано а и данас, државни
значај ове институције за Србију?

Улога Генералштаба у обликовању
војске и борби за слободу трајно је
уписана у војну и државну историју
Србије. Током 150 година постојања,
Генералштаб је био носилац страте-
шког промишљања и поуздан ослонац
државном руководству у питањима
одбране. Иако су се мењали време,
околности и безбедносни изазови,
његова основна мисија остала је иста
– да, ослањајући се на знање, одговор-
ност и визију, обезбеди спремност и
употребу војске у миру и у рату. У
савременом безбедносном окружењу,
обележеном брзим технолошким раз-
војем, та одговорност добија нове
облике и захтева стално прилагођава-
ње. Ослањајући се на темеље прет-
ходних генерација, Генералштаб Вој-
ске Србије наставља да развија
модерну и снажну војску, у служби
државе и грађана, посвећен очувању
мира, слободе и стабилности Србије.
Користим ову прилику да свим грађа-
нима Србије честитам Дан државно-
сти. Овај датум нас подсећа на теме-
ље наше државности, на вредности
слободе, одговорности и заједништва,
као и на обавезу да те вредности негу-
јемо у савременом друштву. Уверен
сам да заједничким радом можемо
наставити да градимо стабилну,
модерну и успешну Србију, у интересу
свих њених грађана.

Шко ла као темељ држа ве

ДУГО РОЧ НА СТРА ТЕ ГИ ЈА
Суд би на држа ве не обли ку је се само у пар ла мен ту или вла -
ди, већ мно го рани је у школ ским клу па ма. Јер, какво школ -

ство изгра ди мо данас, такву држа ву ћемо има ти сутра.



П
римања која исплаћује држава, а
то су углавном тзв. државне пен-
зије и друге бенефиције, чине око

две трећине (66 одсто) прихода Евро-
пљана старијих од 65 година. Према
подацима ОЕЦД-а, старије особе има-
ле су нижи просечни расположиви
приход од укупног становништва у 28
европских земаља, а Луксембург је
био једини изузетак међу 29 држава
укључених у анализу.

Највећи извор прихода после
државних давања чини додатни рад,
који обезбеђује у просеку 21 проценат
расположивог дохотка за старије гра-
ђане. Капитални приходи, као што су
штедња, рента и сл., просечно допри-
носе са седам одсто у укупним прима-
њима пензионера у Европи, а приват-
не професионалне пензије са само
шест процената.

Удео јавних исплата у приходима
креће се од 41 одсто у Швајцарској до
86 одсто у Белгији. Државни трансфе-
ри такође чине најмање три четвртине
прихода старијих особа у Луксембургу
(83 процента), Аустрији (82), Финској
(80), Чешкој (76), Италији (76) и Порту-
галу и Грчкој, обе по 75 одсто. Поред
Швајцарске, овај удео је испод 50
одсто у Великој Британији (42), Холан-
дији (43) и Данској (45).

Међу пет највећих европских еконо-
мија, Француска има највећи удео
државних трансфера у приходима
старијих особа са 78 одсто, док Вели-
ка Британија има најмањи са 42 про-
цента. Поред већ поменуте Италије, у
групи пет су и Шпанија са 72 и Немач-
ка, у којој 68 одсто примања грађана
старијих од 65 година долази из јавних
финансија. Са изузетком Финске, нор-
дијске земље имају нижи удео јавних
трансфера: удео у Шведској је 52
одсто, а у Норвешкој и на Исланду 58
процената. У Турској, земљи кандида-
ту за ЕУ, 57 одсто прихода старијих
особа долази из трансфера државе.

Приватне професионалне пензије,
упркос очекивањима, нису тако уоби-
чајене широм Европе: постоје у само
седам држава од којих су три нордиј-
ске. У Немачкој, рецимо, приватне
професионалне пензије чине тек пет
одсто прихода старијих грађана.

Као што анализа ОЕЦД-а и сугери-
ше, рад након пензије остаје један од
кључних извора прихода за старије.
Удео додатног рада у приходима осо-
ба 65+ је значајан у многим европским
земљама, прелазећи негде и трећину
укупних примања. Учешће додатног
рада креће се од седам одсто у Фран-
цуској до 40 у Летонији, а чини скоро

трећину или више
прихода старијих у
Словачкој (36 одсто),
Литванији (35), Есто-
нији и Пољској (обе по
34 процента) и на
Исланду (32). Старије
особе у Француској,
Луксембургу, Финској
и Белгији су међу нај-
мање зависним од
додатног посла, са
приходом од запосле-
ња који чини мање од
11 одсто њихових
укупних примања.

Различити нивои
четири извора прихо-
да за особе старије од
65 година, већина су
пензионери, показују
разноликост система
социјалног осигурања
широм Европе.

Западна Европа (Белгија, Француска,
Аустрија) у великој мери се ослања
на јавне пензије као примарни извор
прихода. Нордијске земље (Данска и
Шведска, не Финска) имају вишестру-
ке изворе прихода, који укључују јаке
приватне пензијске шеме, док Источ-
на и Јужна Европа (укључујући Пољ-
ску, Словачку, Грчку и Турску) имају
тенденцију да је већи удео прихода
повезан са додатним радом. То веро-
ватно корелира и са чињеницом да у
многим земљама Источне и Јужне
Европе приватни професионални
пензијски фондови нису довољно
развијени.

Извесно је да сиромаштво у стари-
јим годинама остаје значајан проблем
у више европских земаља, а велике
разлике у пензијама и даље постоје
широм континента. У неколико случа-
јева приходи старијих падају испод 80
одсто националних просека, што
доприноси значајно високим стопама
сиромаштва међу пензионерима.
Корисници пензија се чешће суочава-
ју са финансијским потешкоћама у
Источној Европи, док су стопе сиро-
маштва генерално ниже у нордијским
и западноевропским земљама. Швај-
царска и Велика Британија су овде
изузеци, показујући релативно високе
нивое сиромаштва пензионера.

А како се очекивани животни век
повећава, креатори социјалних поли-
тика се суочавају са све већим изазо-
вима у обезбеђивању адекватне
подршке становништву које стари, уз
истовремено одржавање дефицита
на економски одрживом нивоу. Ини-
цијативе и напори да се повећају ста-
росне границе за пензионисање
углавном наилазе на отпор и бурне
политичке дебате. Због тога су све
чешћи предлози да би активно (рад-
но) пензионисање требало да буде
барем опција, било са скраћеним или
са флексибилним радним временом,
посебно имајући у виду повећање
очекиваног животног века. Рад јесте
важан начин учешћа у друштву и мно-
ги се осећају маргинализовано када
се повуку из друштвеног окружења
које је годинама било део њихове
рутине.

Истраживања показују да, иако
већина старијих на тржишту рада
остаје из економске нужности и зато
што су радили у секторима где су тра-
диционално мале плате, ни у овом
сегменту мотивација није свуда иста.
Тако се, рецимо, у Шпанији као први
разлог за рад после пензије наводи
наставак каријере или једноставно -
одржавање заузетости. Због таквих
разлика тренутно је актуелно и пита-
ње - како гарантовати право на досто-
јанствену пензију за оне који је желе и
смислено и адекватно запослење за
оне који могу и хоће да остану актив-
ни. Другим речима, пристојна пензија
треба да буде право, без имплицира-
ња да неко не може да настави да
ради уколико то жели и испуњава
законске услове.

М. Јовановић
Извор: Глас осигураника
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ПЕНЗИЈЕ

У укупним приходима пензионера у
Европи доминирају државне пензије

РАД КАО ОПЦИЈА
А НЕ ПРИНУДА

Удео јавних исплата у приходима креће се од 41 одсто у
Швајцарској до 86 одсто у Белгији. Државни трансфери

такође чине најмање три четвртине прихода старијих особа
у Луксембургу (83 процента), Аустрији (82), Финској (80),
Чешкој (76), Италији (76) и Португалу и Грчкој, обе по 75
одсто. Поред Швајцарске, овај удео је испод 50 одсто у
Великој Британији (42), Холандији (43) и Данској (45).
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ИСТРАЖИВАЊА

Д
о почет ка агре си је намен ска инду -
стри ја је била у могућ но сти да про из -
во ди вели ки део недо ста ју ћих сред -

ста ва, посеб но муни ци је. Али вој ска није
има ла нов ца за наруџ бе код намен ске, па
је са оно мало издво је них сред ста ва које је
дава ла за набав ку резер ви, намен ска
једва могла да пре жи вља ва. Исто вре ме но
је успо рен и раз вој сред ста ва која су била
у фази осва ја ња. Из набав ки нове про из -
вод ње нека да није било могу ће ни да се
зано ви муни ци ја утро ше на током годи не
на обу ку.

Када је отпо чео рат, агре сор се свом
сили ном, после тре ћег дана бом бар до ва -
ња, обру ша ва и усме ра ва на уни ште ње
ста бил них про из вод них пого на намен ске
инду стри је. После кра ћег лута ња због
инерт ног и неа де кват ног усме ра ва ња од
стра не над ле жних упра ва за про из вод њу у
СМО, део про из вод них маши на и обу че ног
осо бља се из неких од фабри ка извла чи
на при пре мље не рат не лока ци је. Овде
наста вља ју да фина ли зи ра ју запо че те
про из во де, од при пре мље них зали ха и
репро ма те ри ја ла који је чуван у резер ва -
ма, а да још није био утро шен. Ура ђе на су
и одре ђе на при ла го ђа ва ња муни ци је, да
би се могла кори сти ти у ору жним систе ми -
ма који ма је рас по ла га ла ВЈ. Тако су при -
ла го ђе не рани је наба вље не раке те за ВБР
Град за наш ракет ни више цев ни систем
,,пла мен“. Ура ђе не су и успе шне моди фи -
ка ци је лан сир них рам пи за раке те ,,оркан“,
затим покрет на вари јан та ВБР ,,пла мен“.
Про из ве де ни су и лан се ри ави он ских бом -
би за гађа ње земаљ ских циље ва, чиме су
те неис ко ри шће не резер ве убој них сред -
ста ва ста вље не у функ ци ју непо сред не
подр шке коп не не вој ске. Када је ави ја ци ја
почет ком апри ла пре ста ла да лети, гру па
вазду хо плов но тех нич ких струч ња ка је
моди фи ко ва ла раке те ави он-ави он које су
наме ње не за МИГ-29, уз помоћ ракет них
мото ра систе ма више цев них баца ча раке -
та „огањ“ или „град“, тако да се дости зао
домет и до девет кило ме та ра по виси ни.
Ти систе ми су назва ни МЛР -2, а касни ја
моди фи ка ци ја са јачим мото ром као
систем МЛР-4. Про из вод ња пеша диј ске
муни ци је је текла несме та но, а у гра ни ца -
ма могућ но сти рађе ни су и одре ђе ни кали -
бри  арти ље риј ске и тен ков ске и мино ба -
цач ке муни ци је. Вршен је и ремонт ста ре
арти ље риј ске и мино ба цач ке муни ци је у
вој ном заво ду за муни ци ју.

Раза ра ње одбрам бе не 
инду стри је
Ова про из вод ња је оме та на честим бом -

бар до ва њем ста бил них пого на, при чему
су раз ру ше ни ско ро до теме ља Фабри ка
бару та и ракет них гори ва у Луча ни ма,
Фабри ка мино ба цач ке муни ци је ,,Кру шик“
у Ваље ву, затим Фабри ка ,,Сло бо да“ у
Чач ку, Фабри ка бри зант них екс пло зи ва
,,Прва Искра“ у Бари чу, витал ни пого ни за
вој ну про из вод њу у Кра гу јев цу, Фабри ка
вазду хо пло ва „Утва“ у Пан че ву, ремонт ни
заво ди коп не не вој ске у Чач ку и Кра гу јев -
цу, Вазду хо плов ни ремонт ни завод у
Батај ни ци као и мно ги дру ги инду стриј ски
ком плек си, од којих је зави си ла вој на про -
из вод ња, одно сно обна вља ње ресур са
сло же не тех ни ке на нај ви шем нивоу.

Бом бар до ва не су и раз ру ше не рафи не -
ри је гори ва у Пан че ву и Новом Саду, и
вели ка скла ди шта нафт них дери ва та при -
вре де у који ма је чува на и непре ра ђе на и

пре ра ђе на наф та. Посеб на мета су била и
доступ на вели ка скла ди шта рађе на за
погон ска сред ства по посеб ном саве зном
про гра му, која су дели мич но била напу ње -
на гори вом, а посеб но у При че ви ћи ма код
Ваље ва и Лесков цу код Кни ћа. Вој ска је
успе ла почет ком фебру а ра 1999. годи не
да уве зе око 60.000 тона наф те за сво је
потре бе, и до почет ка агре си је поло ви на
те коли чи не је била пре ра ђе на, тако да се
ста ње са попу ном погон ским сред стви ма
зна чај но побољ ша ло почет ком агре си је.
Капа ци те ти на про сто ру Црне Горе нису
оште ће ни, али су они били дале ко мањег
капа ци те та и зна ча ја за попу ну вој них
резер ви.

Пут на инфра струк ту ра је систе мат ски
раза ра на из дана у дан, пору ше ни су
мосто ви пре ко Дуна ва у Новом Саду, мост
на оби ла зни ци код Остру жни це, мост на
Дуна ву код Кови на, мосто ви на кому ни ка -
ци ја ма (пут ним и желе знич ким) пре ма
Косо ву и Црној Гори. Кори шће ње пут не и
жеље знич ке мре же било је оте жа но, кори -
шће њем оби ла зни ца или пон тон ских вој -
них сред ста ва. Зау ста вље на је пот пу но
међу на род на пло вид ба Дуна вом. Ситу а -
ци ја је поста ла крај ње сло же на.

Вели ка потре ба за деви зним
сред стви ма

У обла сти која је покри ва ла про из вод њу
интен дант ских сред ста ва, пре све га оде -
ће, обу ће и хра не није било већих про бле -
ма. Про из во ђа чи ма су обез бе ђе на изве -

сна деви зна сред ства за набав ку сиро ви на
(паму ка и боја), а из про из вод ње током
рата днев но је при сти за ло око 400 ком пле -
та оде ће. Инте ре сан тан је био пода так да
је слу жба има ла поте шко ћа у набав ци
пасу ља, нај о ми ље ни јег вој нич ког јела, јер
га није било у земљи у потреб ним коли чи -
на ма. Чак је и млеч на инду стри ја тра жи ла
од вој ске одре ђе на деви зна сред ства ради
набав ке из ино стран ства мате ри ја ла за
пако ва ње.

Сани тет ске потре бе за потро шним
хирур шким мате ри ја ли ма, рент ген фил мо -
ви ма, спе ци јал ним рас тво ри ма и сл. су
тако ђе мора ле бити обез бе ђе не набав ком
у ино стран ству за деви зна сред ства.

Држа ва је вој сци, за све потреб не
набав ке, вели ко ду шно одо бри ла
30.000.000 дола ра, а касни је је ова сума
пове ћа на, тако да је вој ска рас по ла га ла са
око 1.000.000 дола ра по дану рата, али и
то фик тив но, јер тих сред ста ва није било
без пола га ња дина ра из буџе та ВЈ. Због
позна тих санк ци ја и одби ја ња испо ру ка за
потре бе ВЈ, укуп но је од одо бре них деви -
зних сред ста ва било анга жо ва но око
27.000.000 дола ра. То је цена коју је држа -
ва жртво ва ла за сво ју вој ску. Ина че, рат се
водио анга жо ва њем мир но доп ског дина р -
ског буџе та, уз позна те дво ци фре не сто пе
годи шње инфла ци је.

Насто ја ло се да код неких зема ља, за
које се сма тра ло да су нам накло ње не и са
слич ним бор бе ним систе ми ма, да се обез -
бе ди бар неке коли чи не кри тич не муни ци -
је и раке та, као и про тив а ви он ских ракет -
них систе ме већег доме та и савре ме ни јег
кова. Међу тим, ни јед на од тих зема ља у
које смо сла ли људе није била вољ на да
наше наруџ би не реа ли зу је. Обе ћа ва ли су,
али када се ски ну санк ци је међу на род не
зајед ни це. То се првен стве но одно си на
Руску Феде ра ци ју и на Кину. И тако, рат се
завр шио, а ми нисмо ни од кога из ино -
стран ства могли да доби је мо ни један
једи ни метак.

Ново фор ми ра не вој ске 
кори сти ле резер ве ЈНА
Било је поку ша ја у том пери о ду да се

потреб на сред ства наба ве и пре ко нефор -

Упо тре ба поза ди не у одбра ни од агре си је
НАТО-а на Срби ју (СРЈ)

ЕКО НО МИ СА ЊЕ 
МАТЕ РИ ЈАЛ НИМ 

СРЕД СТВИ МА
Резер ве ЈНА су биле рав но мер но рас по ре ђе не на чита вој 

тери то ри ји, и нај ве ћим делом, при пуца њу и раз би ја њу ЈНА, те
резер ве су пада ле у руке новим пара вој ска ма, из којих су

регру то ва не зва нич не вој ске нових држа ва. Тако је од ЈНА, од које
је оста ла Вој ска Саве зне Репу бли ке Југо сла ви је, ство ре но више

вој ски: сло ве нач ка, хрват ска, маке дон ска, Вој ска Срп ске 
Репу бли ке Кра ји не, вој ска босан ских Срба и вој ска Мусли ма на 

Босни, укуп но седам вој ски.

ПИШЕ: 
Видо је 

Пан те лић
гене рал-
пуков ник
у пен зи ји 
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мал них, у неку руку тзв. швер цер ских
кана ла, али ништа није уве зе но у земљу.
Одре ђе ним кана ли ма једи но су сти гле две
ави он ске пошиљ ке помо ћи од неких вој -
них струк ту ра из Руси је, али су то била
углав ном про ти во клоп не раке те, нешто
лаких ПВО раке та и нешто пеша диј ске
про тив а ви он ске муни ци је нај ве ћег кали -
бра за тен ков ске ПА митра ље зе. Ово је
само дело ва ло као морал ни фак тор, али
без већег зна ча ја за пове ћа ва ње бор бе не
спо соб но сти вој ске. 

Све ово је ука зи ва ло на потре бу мак си -
мал ног раци о нал ног кори шће ња рас по ло -
жи вих резер ви. Јед но је сигур но: да је
отпо че ла коп не на опе ра ци ја, да би ВЈ
после одре ђе ног пери да, на неким дело -
ви ма тери то ри је, мора ла пре ћи на пар ти -
зан ски облик рато ва ња.

Мно ги ће се запи та ти како је ово било
могу ће, када је ЈНА сло ви ла за јед ну од
нај ја чих арми ја у Евро пи? И када је у ЈНА
било око 260.000 тона убој них сред ста ва.
Одго вор је јед но ста ван и тре ба га тра жи ти
у кон цеп ци ји одбра не коју је СФРЈ него ва -
ла, кон цеп ци ји опште на род ног одбрам бе -
ног рата. Кон цеп ци ја је раз ви је на на иску -
стви ма из Дру гог свет ског рата, а кра јем
два де се тог века вели ке силе су ради кал но
изме ни ле сво је кон цеп ци је. За СРЈ није
било вре ме на да насле ђе ну кон цеп ци ју
мења. А и када је могла, није има ла нов ча -
них сред ста ва. По тој кон цеп ци ји глав ни
отпор агре со ру на СРЈ је тре ба ло пру жи ти
негде на цен трал ном про сто ру СФРЈ, који
је обу хва тао нај ве ћим делом Босну. Оту да
су тамо и биле нај ве ће резер ве. Резер ве
ЈНА су биле рав но мер но рас по ре ђе не на
чита вој тери то ри ји, и нај ве ћим делом, при
пуца њу и раз би ја њу ЈНА, те резер ве су
пада ле у руке новим пара вој ска ма, из
којих су регру то ва не зва нич не вој ске
нових држа ва. Тако је од ЈНА, од које је
оста ла Вој ска Саве зне Репу бли ке Југо сла -
ви је, ство ре но више вој ски: сло ве нач ка,
хрват ска, маке дон ска, Вој ска Срп ске Репу -
бли ке Кра ји не, вој ска босан ских Срба и
вој ска Мусли ма на у Босни, укуп но седам

вој ски. Ако се има у виду да је и тако зва на
Осло бо ди лач ка вој ска косов ских Шип та ра
швер цом обез бе ди ла нека сред ства од те
бив ше ЈНА из отце пље них репу бли ка,
онда се може гово ри ти и о осам вој ски
наста лих на сред стви ма и руше ви на ма
ЈНА. Вој ска Срби је је пре почет ка агре си је
рас по ла га ла отпри ли ке са јед ном шести -
ном сред ста ва у одно су на бив шу ЈНА. Са
тим се и ушло у рат. 

Логи стич ка подр шка 
до почет ка агре си је
До про гла ша ва ња рат не опа сно сти ВЈ је

упо тре бља ва на по мир но доп ским наче ли -
ма. Само су једи ни це При штин ског кор пу -
са биле изме ште не дели мич но у про стор
по бор бе ним гру па ма, али су сви логи стич -
ки мир но доп ски касарн ски капа ци те ти
несме та но кори шће ни и били су у функ ци -
ји. Уко ли ко је било потре бе, над ле жни
коман дан ти су могли пред ло жи ти да се
одре ђе не спе ци јал но сти, ради попу не
недо ста ју ћих у једи ни ца ма из стал ног
саста ва, могу позва ти из резер ве.

Сва ко днев ни живот и рад једи ни ца ма
пру жа ли су фор ма циј ски мир но доп ски
орга ни до почет ка агре си је. У зави сно сти
од про це не на нивоу ГШ одре ђи ван је и
при о ри тет у подр шци. При о ри тет је у све -
му био на сна га ма 3. арми је а у њихо вом
окви ру на сна га ма на КиМ, одно сно При -
штин ском кор пу су. При о ри тет је био и на
подр шци једи ни ца ма из 2. арми је и Рат не
мор на ри це, које су биле анга жо ва не пре -
ма шип тар ско- теро ри стич кој УЧК. 

Када су теро ри сти на КиМ, ома со вље ни
и охра бре ни од међу на род не зајед ни це,
поче ли све више да напа да ју на једи ни це
ВЈ, у лето 1998. годи не пред у зе те су мере
и све опе ра тив не рат не мате ри јал не
резер ве изву че не су ван тери то ри је КиМ.
Једи ни це у Кор пу су су оја ча не пре ко нор -
ме, и саме су се бри ну ле о чува њу и
зашти ти тих сред ста ва. Ина че, све сле ду -
ју ће коли чи не мате ри јал них сред ста ва,
закључ но са једи ни ца ма ран га бри га де,
има ле су сво је поза дин ске једи ни це и

потреб на тран спорт на сред ства, а по
потре би и оја ча ња, тако да су им и резер -
ве биле покрет не. 

Тех нич ка слу жба је убр за ла ремонт
сред ста ва из једи ни ца на при о ри те ту, а на
тере ну се стал но нала зи ло више покрет -
них ремонт них еки па из тех нич ких
ремонт них завод и ремонт них цивил них
пред у зе ћа са којим је ВЈ има ла уго во ре о
анга жма ну.

Оја ча ни капа ци те ти 
сани тет ске слу жбе
Сани тет ска слу жба у логи сти ци ВЈ је

још пре почет ка агре си је оја ча ла све
сани тет ске капа ци те те на про сто ру Косо -
ва и Мето хи је, и врши ла бес плат не пре -
гле де и лече ње цивил ног ста нов ни штва,
без обзи ра на наци о нал ност. За нас су
ствар но и у пра вом сми слу сви ста нов ни -
ци КиМ били јед на ки, мада су неки од њих
били потен ци јал ни при пад ни ци теро ри -
стич ке ОВК. У сва ком бата љо ну на тере ну
је посто ја ла сани тет ска еки па са лека ром.
Из армиј ских вој них бол ни ца и са Вој но -
ме де цин ске ака де ми је извр ше но је оја ча -
ње меди цин ског цен тра При шти не са
респек тив ним еки па ма спе ци ја ли зо ва ним
за неу ро ло шке и хирур шке захва те висо -
ког нивоа. Брзом и пра во вре ме ном интер -
вен ци јом тих еки па мно ги живо ти рање -
них и повре ђе них током агре си је спа ше ни
су. У пру жа њу меди цин ске помо ћи није се
гле да ло које је наци о нал но сти та осо ба. И
рање ни Шип та ри су лече ни у то вре ме на
ВМА. Вој ни сани тет је био добро орга ни -
зо ван, са вели ким иску ством у збри ња ва -
њу рат них повре да, на целој тери то ри ји
СРЈ. Када је СРЈ од Руси је као помоћ у
току рата доби ла пољ ску бол ни цу, пре да -
та је цивил ним здрав стве ним струк ту ра -
ма, јер су такве посто ја ле у фор ма ци ји ВЈ.
Када је било нео п ход но, раз ви ја не су на
тере ну. Сарад ња вој ног и цивил ног здрав -
ства је у томе пери о ду била непре кид на и
добра. Посеб но се то одно си ло на тери то -
ри ју КиМ, како у инден ти фи ка ци ји и доку -
мен то ва њу поги ну лих на бој ном пољу или
у масов ним гроб ни ца ма када су биле про -
на ђе не, тако и у аса на ци ји боји шта у сва -
ком погле ду. Ти пода ци су често кори шће -
ни и у раду Хашког суда и дру гих судо ва
за рат не зло чи не почи ње не у том пери о ду
на КиМ.

Тако ђе су анга жо ва ни и вете ри нар ски
вој ни капа ци те ти за збри ња ва ње и сана -
ци ју уги ну ле сто ке и дру гих живо ти ња на
про сто ру изво ђе ња бор би са теро ри сти -
ма. Уз ово и обез бе ђи ва ње здрав стве ног
над зо ра над намир ни ца ма за исхра ну им
је била сва ко днев на бри га, тако да ни у
непо вољ ним хиги јен ско-сани тар ним усло -
ви ма ниг де на тери то ри ји СРЈ није дошло
до било каквих епи де миј ских обо ље ња.

Оста ле поза дин ске слу жбе су пре ма
наме ни вео ма ква ли тет но реа ли зо ва ле
сво је оба ве зе и пру жа ле подр шку анга жо -
ва ним једи ни ца ма.

Све ово је изво ђе но фор ма циј ским
саста вом, без моби ли за ци је поза дин ских
једи ни ца. Поза дин ско обез бе ђе ње је
врше но по тако зва ној мир но доп ској шеми
поза дин ског обез бе ђе ња. По потре би
неке сна ге и сред ства су у ходу пре ра спо -
ре ђи ва ни. Коман до ва ње и пра ће ње ста -
ња по поза ди ни у овом пери о ду је било
днев но и корек тив но.

(Наста вља се)

Бом бар до ва не су и раз ру ше не рафи не ри је гори ва у Пан че ву и Новом Саду, и вели ка
скла ди шта нафт них дери ва та при вре де у који ма је чува на и непре ра ђе на и пре ра ђе -
на наф та. Посеб на мета су била и доступ на вели ка скла ди шта рађе на за погон ска

сред ства по посеб ном саве зном про гра му



осо ба, наста ла после узбу ђе ња због при -
ме не све тло сних и Луи со вих огле дал ских
ефе ка та. 

Топлот на енер ги ја при ути ца ју на мозак,
може иза зва ти (не)жеље не после ди це.
Науч но је дока за но, у екс пе ри мен ти ма са
живо ти ња ма, да су се неке ћели је у мозгу
ску ва ле, због пове ћа ња уну тра шње тем -
пе ра ту ре само за један сте пен Цел зи ју са.
Дијаг но за је - рак мозга.

Нарав но, елек тро маг нет ним зра че њем
могу ће је иза зва ти и физи о ло шке и хор мо -
нал не про ме не у живом орга ни зму. Неу ро -
фи зи о лог Хозе Дел га до са Јејл уни вер зи -
те та и Еди Рос са Кали фор ниј ског уни вер -
зи те та, успе ли су пре ци зним моду ли са -
њем фре квен ци ја да иза зо ву успа ва ност
или агре сив ност живо ти ња. „Укра ја њем“
елек тро маг нет ног сиг на ла у импулс не
обли ке иза зи ва ли су тана не пси хо ло шке
реак ци је. Дел га до је после истра жи ва ња
1966. годи не изја вио да се емо ци ја ма и
пона ша њем људи може упра вља ти елек -
тро маг нет ном енер ги јом: „Људи се могу
кон тро ли са ти као робо ти тасте ри ма“.
Потвр ђе но је то и у истра жи ва њи ма срб -
ских науч ни ка. Позна то је да је при ме ном
уре ђа ја БМММТ (Вш-Маgnetic Micro Mesa-
geThrerapy) ауто ра др Дра га на Суши ћа,
про на ла за ча из Мел бур на и микро та ла сне
резо нант не тера пи је (МРТ) др Деја на
Рако ви ћа из Бео гра да, омо гу ће но енер гиј -
ско поде ша ва ње људ ског орга ни зма.
Нарав но у циљу исце ље ња орга ни зма.

Пул си ра ју ће ору ђе
У вој ним истра жи ва њи ма дока за но је да

су на мети тзв. елек тро маг нет ног оруж ја
цен трал ни нер вни систем и витал ни орга -

Ш
вед ски неу ро би о лог Хол гер Хиден
са Уни вер зи те та у Гете бор гу изло -
жио је у Сан Фран ци ску сво ју тео ри -

ју о хемиј ској при ро ди мен тал них про це са.
Био је то сво је вр стан допри нос тео ри ји о
могућ но сти ма нео кор ти кал ног рата. Пре -
ма Хиде ну, расу ђи ва ње, пам ће ње или
одлу чи ва ње испо ља ва се тако што се у
мозгу, и у нер ви ма који га пове зу ју са дру -
гим орга ни ма, поја вљу ју „посеб ни обли ци
про те ин ских моле ку ла” које излу чу ју нер -
вне ћели је, у функ ци ји спо ља шњих надра -
жа ја. Нер вна сила реа гу је на елек тро хе -
миј ски ути цај ско ро тре нут но. У обли ко ва -
њу мисли све се дога ђа уста ље ним редом.
Моле ку ли рибо ну кле ин ске кисе ли не (РНК)
одго ва ра ју тач но дефи ни са ном про те и ну.
Нукле ин ске кисе ли не одре ђу ју облик про -
те ин ског моле ку ла неу ро на. Ти моле ку ли
су, пре ма Хиде ну, хемиј ски екви ва лент
мисли. Мемо ри ја одго ва ра рас по ре ду
моле ку ла нукле ин ских кисе ли на у мозгу,
што под се ћа на симу ла ци ју пер фо ри ра них
(буше них) кар ти ца на рачу на ри ма првих
гене ра ци ја. 

На осно ву Хиде но вих истра жи ва ња и
истра жи ва ња тзв. хума ног гено ма може се
закљу чи ти, буду ћи да је реч о елек тро хе -
миј ским про це си ма, да посто је нај ма ње
две врсте ути ца ја на мозак: био хе миј ски и
елек тро маг нет ни. Дакле, мисли има ју
облик моле ку ла, али чини се да то нису
једи ни екви ва лен ти мисли, одно сно да их
има и у неком дру га чи јем обли ку. Сто га
није чуд но што руски и аме рич ки вој ни тео -
ре ти ча ри твр де да се избо ром пра ве гео -
ме три је енер ги ја могу иза зва ти про ме не у
телу и на мозгу. При гом је, на при мер,
позна то да посто је хор мо ни који ути чу на
добро или лоше рас по ло же ње.

Ениг ма о сен за ци ја ма 
мозгу

Али ни обли ци елек тро маг нет ног дело -
ва ња на мозак нису јед но о бра зни. На при -
мер, све тлост, као облик енер ги је, мења
про це се у људ ском орга ни зму. Дан ски
физи чар Ниелс Риберг Фин сен добио је
Нобе ло ву награ ду за син те ти зо ва ње сун -
че вих зра ка и резул та те у лече њу тим зра -
ци ма. У број ним истра жи ва њи ма у фото -
ме ди ци ни дока за но је да ћелиј ска мем бра -
на има спо соб носг да про пу шта све тлост
тран сфор ми шу ћи је у елек тро хе миј ску
енер ги ју, која ути че на хар мо ни за ци ју
поре ме ће них био хе миј ских про це са у
ћели ји, сти му ли ше мега бо ли зам и јача
иму ни гет људ ског орга ни зма.  Можда је то
раз ја шње ње ениг ме о сен за ци ја ма у мозгу
које иза зи ва хип но за код импул сив них

ни, а посеб но срце. То је при род но, буду ћи
да су екс пе ри мен ти оба вље ни у меди цин -
ске свр хе пока за ли да се инфор ма ци је
пре но се у мозак тако што се уну тра шњи
тала си мозга (ЕЕГ) уоб ли ча ва ју помо ћу
моду ли са ног ради о фре квент ног поља
ниске сна ге и затим циљ но усме ра ва ју.
Дакле, посто ји осно ва за елек тро маг нет на
деј ства. Реч је о осо би ни мозга да на наве -
де не начи не функ ци о ни ше.

Намер но дело ва ње елек тро маг нет ном
енер ги јом на мозак није увек засно ва но на
некој док три ни. Напро тив, кат-кад је мно го
наив ни је. Посто је инфор ма ци је да је мала
фир ма из Алмго ро да у Новом Мек си ку,
која се бави изра дом елек трон ских апа ра -
та, усво ји ла про из вод њу елек трон ског
„спа љи ва ча мозга“ (брејн бла стер) и да
испо ру чу је шеме за њихо ву изра ду. Ти
апа ра ти, навод но, слу же за лече ње. Међу -
тим, „брејн бла стер“ је истин ско, елек тро -
маг нет но, пул си ра ју ће оруж је. Оно оме та
можда не тала се, попут пен та го но вог елек -
тро маг нет ног уре ђа ја ста ци о ни ра ног на
Аља сци (ХААРП), или руског „Гра ди јен та-
1“.  

Позна то је да је воде ћи свет ски кибер не -
ти чар Кевин Вор вик, про фе сор на Уни вер -
зи те ту Reding (Вели ка Бри та ни ја), први
угра дио у подлак ти цу сво је десне руке
микро про це сор зау кљу чи ва ње ком пју те ра
и отва ра ње вра та. Он и њего ва супру га
први у све ту има ју угра ђе не чипо ве не би
ли се спо ра зу ме ва ли, уме сто гово ром,
чита њем мисли. Уоста лом, Артур Кларк је
пред ви део да ће људи око 2010. годи не
све тло пали ти и гаси ти мисли ма.  Дакле,
кори сти ће енер ги ју, фре квен ци ју и моћ
мисли. То тако ђе зна чи да су у пра ву прог -
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Мисли ма обли ко ва ни свет (2)

МОЋ РЕЧИ
Позна ти лин гви ста и антро по лог Едвард Сапир: „Није

мудро гово ри ти ола ко о пуким речи ма, јер се тиме може
угро зи ти вред ност, а можда и само посто ја ње циви ли за -
ци је и лич но сти”. Ста рац Софро ни је Саха ров сма тра да

је могу ће помо ћу речи иза зва ти ново иску ство у души
дру го га, и на неки начин про бу ди ти у њему нови живот.



но зе ри који твр де да ће током 21. века
неста ти теле фо ни, буду ћи да ће се кому -
ни ка ци ја оства ри ва ти изме ђу мозго ва -
непо сред ном раз ме ном мисли.

Нови начин 
за гуше ње побу на
На жалост, не тре ба сум ња ти да елек -

тро маг нет но оруж је посто ји и да се при ме -
њу је. Позна то је да је Џенет Морис, из
вашинг тон ског Одбо ра за гло бал ну стра -
те ги ју, орга ни за ци је коју је осно вао бив ши
заме ник дирек то ра ЦИА Реј Клајн, „изра -
зи ла забри ну тост” због евен ту ал не при ме -
не аку стич не пси хо-корек ци је. Наи ме, она
је на тај начин наја ви ла да ће САД уве сти
нови метод за гуше ње побу на и нере да,
кон тро лу диси де на та, демо ра ли са ње или
оне мо гу ћа ва ње непри ја те ље вих сна га и
пове ћа ње пер фор ман си тимо ва при ја тељ -
ских спе ци јал них опе ра ти ва ца. Изу зет но
добро оба ве ште на Мори со ва, упо зо ри ла
је да пеша ди ја „ризи ку је“ да буде изло же -
на спе ци фич ном зву ку који се не може
ели ми ни са ти нити неу тра ли са ти помо ћу
заштит не опре ме, па чак ни са чепо ви ма
за уши. Није поме ну ла циви ле, као да је
могу ће нека ко издво ји ти пеша ди ју. Уз то,
све то је напо ме ну ла у вре ме када се нај -
ви ше гово ри о поша сти ма које може иза -
зва ти теро ри зам.

Но, посто је и дру ги начи ни (зло)упо тре -
бе елек трон ских сред ста ва. У књи зи Импе -
ри ја зла - прља ва Аме ри ка обја вље но је
да у САД, у седи шту Аген ци је за наци о -
нал ну без бед ност у Форт Миду, још од 40-
тих годи на 20. века посто ји огром ни и вео -
ма сна жан бежич ни систем 51СШТ. Тај
систем може да детек ту је, иден ти фи ку је и
пра ти био е лек трич но поље сва ког чове ка
на даљи ну. Ауто ри наве де не књи ге твр де,
да се тај систем кори сти за пра ће ње сум -
њи вих и из дру гих раз ло га ода бра них
лица, над гле да њем аудио- визу ел них
инфор ма ци ја у њихо вом мозгу.

С дру ге стра не, о наме ра ма да се убу ду -
ће још више при ме њу је елек трон ско оруж -
је, на нај бо љи начин казу ју суд би не науч -
ни ка и про на ла за ча иско ри шће них за
ства ра ње нај о па сни јег оруж ја. Др Морис
Џесап, који је изу мео први пси о нич ки апа -
рат (функ ци о ни ше на бази ПСИ тала са
који иза зи ва ју умор, депре си ју, неспо соб -
ност за рад) стра дао је у нераз ја шње ним
окол но сти ма. Изне на да је умро Франц
Џегинс, воде ћи кон струк тор елек трон ског
оруж ја.  Само од 1980. до 1990. годи не,
под мисте ри о зним окол но сти ма, нај че шће
само у би ством, изгу би ло је живот више од
30 еми нент них науч ни ка. Ско ро сви су
ради ли на про јек ти ма у вези с елек трон -
ским уре ђа ји ма који могу да ути чу на свест
људи. Међу њима је Џон Фери, дирек тор
фир ме Мар ко ни, који се бавио раз во јем
елек трон ске инду стри је, посеб но уре ђа ји -
ма за елек трон ску шпи ју на жу (микро фо ни
на даљи ну, каме ре, при слу шки ва чи и
систе ми обез бе ђе ња). Затим, Али стер
Бекамп, спе ци ја ли ста за ком пју тер ски
софт вер, Мајкл Бекер, струч њак за диги -
тал не кому ни ка ци је, итд.

Дело ва ње чове ка 
на при ро ду
Но, на пси ху и ум људи могу ће је ути ца -

ти и на дру ге начи не. Изме ђу оста лог, пси -
хо ло шке после ди це могу иза зи ва ти и
аеро со ли, одно сно рас пр ше не теч но сти,
при ме ње не у магиј ским риту а ли ма. Та

врста дело ва ња на мозак засно ва на је на
већ наве де ним постав ка ма Хол ге ра Хиде -
на, о хемиј ској при ро ди мен тал них про це -
са и хемиј ском екви ва лен ту мисли. Да су
та деј ства могу ћа потвр ђу ју и истра жи ва -
ња Деја на Рако ви ћа, пре ма који ма су у
можда ним неу рон ским мре жа ма про це си
пре све га е лек тро хе миј ски. При том, деј -
ства уз кори шће ње аеро со ла и пси хо ак -
тив них суп стан ци, као и у слу ча ју при ме не
елек тро маг нет не енер ги је, само услов но
при па да ју физич кој сфе ри.

Раз ли ка је у томе што елек тро маг нет но
оруж је на мозак делу је непо сред но, про до -
ром у енер гиј ско поље, а чести це аеро со -
ла посред но, пре ко чула, ути ца јем на
физи о ло ги ју орга ни зма.

Ина че човек на при ро ду може дело ва ти
на три начи на: 1) физич ки - мења њем
обли ка и струк ту ре неког бића или објек та
у при ро ди, спољ ном при ме ном физич ких
сила; 2) био хе миј ски - делу ју ћи с циљем
да до изме не дође про ме ном саста ва флу -
и да (то се чини у меди ци ни и неким магиј -
ским риту а ли ма) и 3) енер гиј ски - када се
непо сред но делу је на силе које упра вља ју
флу и ди ма (крв, сузе, лим фа, спер ма, пљу -
вач ка итд).

Кре та њем и гесто ви ма човек углав ном
делу је на физич ку при ро ду, а речи ма и
погле дом - на душев ну. Магич на моћ речи
(зло)упо тре бља ва се у пси хо ло шко-про па -
ганд ном, инфор ма тич ком (инфор ма ци о -
ном, медиј ском) рату, а још више у меди та -
ци ја ма и хип но зи. На тај начин успо ста -
вља се посеб но, изме ње но ста ње све сти и
мења струк ту ра лич но сти. Нај бо љи усло -
ви за про бра не, суге стив не речи су опу -
ште ност и кон цен тра ци ја, јер је човек вео -
ма под ло жан суге сти ји у магиј ским риту а -
ли ма, у који ма се отва ра под свест.  Науч -
ни ци из обла сти неу ро ло ги је сма тра ју да
се изго во ре на реч може пре не ти моду ли -
са ном елек тро маг нет ном енер ги јом непо -
сред но у под све сне дело ве мозга. На
осно ву њихо вих ста во ва вери фи ко ва но је
неу ро лин гви стич ко про гра ми ра ње.

Шта може сна га воље
О моћи речи писа ли су мно ги фило зо -

фи, науч ни ци, езо те ри сти и цркве но до -
стој ни ци. Један пое та изра зио је сво је
мишље ње о речи ма, баш како при ли чи
песни ку који зна коли ка је њихо ва моћ:
„Речи су само дах ветра, али у том даху
почи ва изван ред на сна га која покре ће
пред ста ве и мисли...“ Позна ти лин гви ста и
антро по лог Едвард Сапир: „Није мудро
гово ри ти ола ко о пуким речи ма, јер се
тиме може угро зи ти вред ност, а можда и
само посто ја ње циви ли за ци је и лич но сти”.
Ста рац Софро ни је Саха ров сма тра да је
могу ће помо ћу речи иза зва ти ново иску -
ство у души дру го га, и на неки начин про -
бу ди ти у њему нови живот. 

Позна то је да извер зи ра ни факир може
да хип но ти ше гле да о це без њихо вог зна -
ња и при стан ка. Окол ност да се публи ка
обич но састо ји из већег бро ја осо ба, чини
да се ства ра јака пси хич ка стру ја која
умно го ме олак ша ва рад факи ру.  На сли -
чан начин тума чи се спо соб ност факи ра
да сна гом воље при мо ра гле да о це да
виде и мисле оно што он хоће. После све -
стра не ана ли зе фено ме на хин ду хип но зе,
наме ће се јед но разло жно обја шње ње:
факир кон цен три ше мисли на визу е ли за -
ци ју (ства ра миса о ни модел), а потом
њего ва кон цен три са на миса о на енер ги ја

зра чи тако сна жно да су при сут ни, иако
нао ко буд ни, про сто опсед ну ти  и зане се -
ни. На кра ју ћете мора ти да поло жи те
рачу не за сва ку изго во ре ну реч. Ника да
немој те рећи: про па шћу, изгу би ћу посао,
нисам у ста њу да пла тим ста на ри ну. Под -
свест не зна шта је шала и сва ку мисао
‘схва та’ озбиљ но, свим сила ма се тру де ћи
да је спро ве де у дело. Јер, под свест је
под ло жна суге сти ји - она јед но став но реа -
гу је на мисли, одно сно ути ске, које про сле -
ђу је у свест; нијед ног тре нут ка не врши
било какво селек то ва ње и опре де љи ва -
ње“.

Поку ша ји про ни ца ња 
у будућ ност
Нешто слич но твр ди и Пол Вац ла вик,

ван ред ни про фе сор у Одсе ку за пси хи ја -
три ју Уни вер зи те та Оган форд: „Чак и
погре шна пред ви ђа ња могу врло лако
поста ти само о ства ру ју ћа про ро чан ства,
не зато што тач но пред ви ђа ју будућ ност,
већ зато што сама чиње ни ца да су саоп -
ште на мења будућ ност. Дру гим речи ма,
докле год дру га осо ба веру је у пред ви ђа -
ња, дотле запра во и није важно да ли су
она у неком апстракт ном сми слу тач на,
буду ћи да ће она ути ца ти на пона ша ње те
осо бе исто тако сна жно и непо врат но
коли ко и ‘ствар но’ пред ска за ње“. 

Слич ну изја ву је дао чуве ни илу зи о ни -
ста и мађи о ни чар Деј вид Копер филд,
после јед ног успе шног поку ша ја да про -
ник не у будућ ност. Он је на немач кој
држав ној лутри ји седам месе ци рани је
ковер ти рао добит ну ком би на ци ју и пого -
дио. После „екс пе ри мен та рекао је да није
било речи о три ку, већ о мен тал ној вежби,
али је додао да је рани је поку ша вао да
ода при ја те љи ма бро је ве, али да тада
пога ђа ње пије успе ва ло. Поуч на су иску -
ства и са при ме ном „Абрам со ве кути је“. Та
магич на спра ва не лечи у при су ству осо бе
која не веру је у њену моћ. Сум ња пони -
шта ва веру.

Да је реч о пове за но сти дога ђа ја и њихо -
вом пре по зна ва њу у „космич кој хро ни ци”,
само опи са ној на дру ги начин, потвр ђу је
Мар фи је ва мисао - да умни прин цип не
позна је вре мен ску и про стор ну раз дво је -
ност и да је тзв. бес крај на умност у сво јој
цело ви то сти при сут на у сва кој тач ки, исто -
вре ме но спа ја ју ћи поје ди нач не под све сти
опсед ну те истим иде ја ма. Човек који је
нај ду бље про у чио моћ под све сти, сма трао
је да се помо ћу дубо ке усред сре ђе но сти и
дисци пли но ва не маште могу побу ди ти
скри ве не силе под све сти, „где про шлост
поста је сада шњост и где вре ме и про стор,
запра во, не посто је, па се сва ко у сва ком
тре нут ку може при дру жи ти умо ви ма чове -
чан ства”.

Тај на је, дакле, у томе како п(р)обу ди ти
при кри ве не силе под све сти или неке дру ге
силе које мар ки ра ју и при вла че одго ва ра -
ју ће дога ђа је. Тај на је у „зако ну при влач но -
сти“. Када се том схва та њу при дру жи став,
да се сва ки пред мет нала зи на нео д ре ђе -
ном месту и исто вре ме но у свим тач ка ма
све ми ра, и да су сву да у чове ко вом окру -
же њу еле мен та ли (поки да ни дело ви
душе), који реа гу ју на мисли, вољу и жеље
људи,  

(Наста вља се)
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О
дно си изме ђу Сје ди ње них Аме рич ких
Држа ва и Ира на већ више од четр де -
сет годи на пред ста вља ју један од нај -

ду го роч ни јих и нај о па сни јих поли тич ко-
без бед но сних суко ба на Бли ском исто ку.
Њихов раз вој обе ле жи ли су поли тич ки
пре вра ти, иде о ло шки суко би, реги о нал но
ривал ство и спор око иран ског нукле ар ног
про гра ма. Овај кон фликт има дале ко се -
жне после ди це, не само на реги он већ и за
гло бал ну без бед ност и енер гет ску ста бил -
ност. 

До кра ја седам де се тих годи на Иран је
био један од нај ва жни јих саве зни ка САД
на Бли ском исто ку. Земљом је вла дао Шах
Моха мад Реза Пахла ви, који је одр жа вао
бли ске поли тич ке, вој не и еко ном ске везе
са Вашинг то ном. Међу тим, све се дра ма -
тич но про ме ни ло након иран ске ислам ске

рево лу ци је 1979. годи не. Рево лу ци о нар ни
покрет, пред во ђен вер ским вођом Рухо ла -
хом Хоме и ни ем, сврг нуо је шахов режим и
успо ста вио Ислам ску Репу бли ку Иран.
Нова власт зау зе ла је оштро анти а ме рич -
ки став, сма тра ју ћи САД сим бо лом поли -
тич ког и еко ном ског ути ца ја Запа да у Ира -
ну. Она је кул ми ни ра ла исте годи не током
кри зе са аме рич ким тао ци ма у Ира ну, када
су демон стран ти зау зе ли Амба са ду САД у
Техе ра ну и 444 дана држа ли 52 аме рич ка
дипло ма та као тао це. Тај дога ђај довео је
до пот пу ног пре ки да дипло мат ских одно са
изме ђу две држа ве.

Током Иран ско-Ирач ког рата (1980-
1988) САД су пру жа ле подр шку Ира ку и
њего вом лиде ру Сада му Хусе и ну, насто је -
ћи да огра ни че ути цај рево лу ци о нар ног

Ира на у реги о ну. Напе то сти су додат но
поја ча не 1988. годи не, када је аме рич ка
Рат на мор на ри ца обо ри ла иран ски пут -
нич ки ави он у инци ден ту позна том као
оба ра ње лета Ира на Аир 655, при чему је
поги ну ло свих 290 пут ни ка и чла но ва поса -
де.

Почет ком 21. века глав ни извор суко ба
постао је иран ски  нукле ар ни про грам.
Иран твр ди да његов је искљу чи во цивил -
не при ро де, док САД и њего ви саве зни ци
изра жа ва ју сум њу да би могао бити усме -
рен ка раз во ју нукле ар ног оруж ја.

У поку ша ју сми ри ва ња кри зе 2015. годи -
не пот пи сан је међу на род ни спо ра зум
познат као Зајед нич ки све о бу хват ни план
акци је, којим је Иран при стао на огра ни че -
ња свог нукле ар ног про гра ма у заме ну за
убла жа ва ње еко ном ских санк ци ја. Ипак,
2018. годи не адми ни стра ци ја Донал да
Трам па пову кла је САД из спо ра зу ма и
обно ви ла оштре еко ном ске санк ци је пре -
ма Ира ну, чиме су се одно си поно во нагло
погор ша ни.

Кри за је додат но еска ли ра ла почет ком
2020. годи не, када је у аме рич ком вазду -
шном напа ду у Баг да ду уби јен један од
нај у ти цај ни јих иран ских вој них лиде ра
гене рал Касем Сулеј ма ни. 

Сукоб изме ђу САД и Ира на засни ва се
на супро ста вље ним стра те шким инте ре -
си ма. САД насто је да спре че Иран да раз -
ви је нукле ар но оруж је и да огра ни че
њихов поли тич ки и вој ни ути цај у реги о ну.
Посе бан зна чај при да је се зашти ти аме -
рич ких саве зни ка, пре све га Изра е ла и
држа ва Пер сиј ског зали ва, као и без бед -
но сти тран спор та наф те кроз ста те шки
важан Хор му шки море уз.

С дру ге стра не Иран насто ји да очу ва
поли тич ку неза ви сност и да се наме сти
као воде ћа реги о нал на сила. Техе ран раз -
ви ја вој ни потен ци јал и одр жа ва поли тич ке
и вој не саве зе са парт не ри ма попут Сири -
је, Јеме на, Либа на и Ира ка. 

Циљ напа да САД на Иран је спре ча ва -
ње раз во ја нукле ар ног оруж ја, огра ни ча -
ва ње реги о нал ног ути ца ја Ира на, зашти та
саве зни ка у реги о ну, и кон тро ла енер гет -
ских путе ва. С дру ге стра не Иран насто ји
да очу ва поли тич ку неза ви сност, да поста -
не реги о нал на сила, да раз ви је вој ни, а и
нукле ар ни про грам и да оја ча мре жу саве -
зни ка и поли тич ких покре та. Гло бал не
после ди це суко ба су поре ме ћа ји на свет -
ском тржи шту наф те, угро же на без бед -
ност помор ских путе ва, рав но те жа моћи
на Бли ском исто ку и ути цај на међу на род -
не одно се вели ких сила попут Руси је и
Кине које сара ђу ју са Ира ном.

У слу ча ју сла бље ња Ира на, САД би
учвр сти ле сво ју пози ци ју у реги о ну и оја ча -
ле поло жај сво јих саве зни ка. Међу тим,
уко ли ко Иран успе да про ши ри свој поли -
тич ки и вој ни ути цај, могло би доћи до
додат но деста би ли за ци је реги о на и раста
напе то сти са држа ва ма које се осе ћа ју
угро же ним њего вом поли ти ком. Исто вре -
ме но сукоб две држа ве ути че и на гло бал -
не одно се вели ких сила. Због тога ана ли -
ти ча ри упо зо ра ва ју да одно си изме ђу САД
и Ира на оста ју један од кључ них фак то ра
ста бил но сти или неста бил но сти савре ме -
ног међу на род ног порет ка.

Дра ган Паскаш,
гене рал у пен зи ји
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Одно си Сје ди ње них Аме рич ких Држа ва
и Ира на 

ЧЕТИ РИ ДЕЦЕ НИ ЈЕ
СУКО БА

Циљ напа да САД на Иран је спре ча ва ње раз во ја 
нукле ар ног оруж ја, огра ни ча ва ње реги о нал ног ути ца ја 

Ира на, зашти та саве зни ка у реги о ну, и кон тро ла 
енер гет ских путе ва.

СAД и Изрaeл извршили су вojну aгрeсиjу нa Ирaн 

У дугој и бoгaтој историји Ирана (Пeрзиjе), испрeплићу се мнoгe минулe  цивилизaциje
и културe стaрoгa свeтa



А
ко је животна жеља и задатак из срца
и душе готово сваког човека да буде
све бољи и бољи, а јесте, онда је

добра свака књига која му у томе помаже.
Једно од таквих штива свакако је и књига
Мисли великана света. Између корица
овог изузетно значајног дела сабрана је,
рекло би се, одабрана човечанска
мудрост овог света, од његовог постанка
до данас. Реч је о мислима које су многи-
ма путоказ, ослонац, животни мото, па и
интелектуално исходиште. Једноставно,
то је огроман „резервоар” и непресушни
извор из којег ће се напајати садашње и
будуће генерације. Уједно, то је одабрани
и наглашени део цивилизацијске заостав-
штине који може да постане својина сваке
личности. Толико је у књизи сабијеног зна-
ња, искустава и поука да их је тешко упам-
тити. Због тога је при себи увек треба има-
ти, па кад устреба дорећи какав писани
састав, ласно пронаћи сијасет вредних
формулација и инспирација.

Људи се међусобно разликују по број-
ним особинама, врлинама и манама, а
нарочито по карактеру. Упркос томе, сваки
појединац, користећи мисли великана из
ове књиге, може да пронађе и одабере пут
којим ће остварити свој животни циљ и
коначно бити срећан.

Овакој врсти књига одговарају бројни
наслови који могу почети речима попут
мудрости, мисли, изреке, афоризми, путо-
кази, умови, драгуљи, смернице и сл.
Опредељујући се за наслов Мисли вели-
кана света, аутор је пошао од чињенице
да свака од исказаних мисли нема исту
вредност и значај за сваког појединачно,
чиме је читаоцу остављена могућност да
сваку мисао у књизи оцени и категорише
на свој начин и по својим критеријумима.
На тај начин читаоцу није унапред намет-
нуто решење да је реч о мудрости, већ му
је остављена могућност да одабрану
мисао употреби по свом критеријуму, кул-
турном обрасцу, укусу и схватању. Добра
страна наслова је што он, сам по себи,
има универзално значење, једнако при-
хватљиво за сваког читаоца. Мисао кате-
горисану и одабрану као мудрост треба
заокружити, чувати и редовно користити у
свакодневном општењу, а неке друге
можда и заборавити.

У књизи је приказано 7.608 одабраних
мисли из 288 области и активности људ-
ског живота. Иза одабраних мисли стоји
огромно животно и радно искуство великог
броја појединаца из свих делова света, од
његовог постанка до данас. Њихова имена
наведена су после сваке мисли, са еле-

ментарним подацима датим у прегледу -
Индексу аутора.

Области и мисли сложене су по азбуч-
ном реду, чиме је избегнута могућност да
се у књизи појаве две области под истим
насловом и једна иста мисао у истој обла-
сти, па чак и на само једној страници, што
није реткост у оваким врстама књига.

Код тако примењене класификације
избегнута је могућност да се у књизи више
пута понови иста област или активност
или да се у оквиру исте области или актив-
ности више пута понови иста мисао.

После сваке приказане мисли наведен
је њен аутор, а иза пословице народ из
кога потиче. Основни подаци о сваком
аутору дати су у Индексу аутора. Ради
лакшег проналажења индекс је сложен по
азбучном реду имена или презимена,
састављеног од једне, две или више речи.
Уколико се име састоји од више од једне
речи, у Индексу аутора, сложеном по
азбучном реду, користи се болд. На при-
мер, ако после наведених мисли стоји
Маркус Фабиус Квинтилијан, информаци-
ју о њему потражити, користећи болд, под
словом „К” - Квинтилијан. Болдована реч је
оријентир читаоцима под којим словом
азбуке да траже податке о аутору.

Као што је већ речено, свака приказана
мисао није на исти начин прихватљива за
сваког читаоца. Неко ће можда бити оду-
шевљен, а неко разочаран садржином и
поруком једне исте мисли. Зато је добро
што књига садржи њихов велики број, да
би сваки читалац могао да се определи за
оне за које сматра да су прави драгуљ и
путоказ за свакодневно понашање и
остварење одређених циљева.

Стога ову књигу, након првог читања,
нико неће одбацити и заборавити, већ ће
је чувати као драгоценост у којој ће, и
после неког наредног читања, наћи мудро-
сти које ће чувати као свој путоказ и смер-
ницу.

Аутор је, као што се види из датог пре-
гледа, користио податке из великог броја
аутентичних и релевантних извора, што
саму садржину чини вероватно најпотпу-
нијом међу рукописима ове врсте који су
се до сада појавили у облику књиге. У
овом делу први пут се појављује и 37 пот-
пуно нових, до сада необјављених, извор-
них мисли аутора, што га чини још ориги-
налнијим и вреднијим.

С обзиром на то да се ради о књизи изу-
зетне вредности, драгоцених поука, пору-
ка и мудрости са свих меридијана, препо-
ручује се читаоцима свих узраста. Књига
ће им, судећи по богатству које извире са
сваке странице, бити веран пратилац кроз
живот. Најпосле, ваља похвалити маги-
стра Мира Ашћерића, аутора књиге иначе
интендантског пуковника у пензији. Године
упорног, мукотрпног и надасве преданог
рада на истраживању извора, сакупљању
грађе и класификацији материјала прето-
чене су у свестрано уређену књигу, у зани-
мљиве странице пред вама, уважени чита-
оци.

Мисли великана света подучавају, опле-
мењују, усмеравају и вазда позивају на
ново ишчитавање.

З. Пешић
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КУЛТУРА

Инсерт из књиге
АДВОКАТ

Адвокатје трговац фразама и
фабрикант парадокса.

Виторио де Сика
Добра адвокатска одбрана мора

да буде као женска хаљина:
довољно дугачка да сакрије оно
најважније, и довољно кратка да
скрене пажњу на себе.

Арт Бачволд
Кад не би било злих људи, не би

било добрих адвоката.
Чарлс Дикенс
Куће адвоката саграђене су на

главама будала.
Џорџ Херберт
Порота је скуп од дванаест људи

одабраних да пресуде чији је адво-
кат бољи.

Џером Џером
Чим више адвоката, тим дужа

парница; чим више лекара, тим
процес (живот) краћи.

Мориц Готлиб Сафир
Чувај се адвоката „џепароша”.

Миро Ашћерић

О књизи Мира Ашћерића
,,Мисли великана света“

ИЗВОР МУДРОСТИ
У књизи је приказано 7.608 одабраних мисли из 288 области

и активности људског живота. Иза одабраних мисли стоји
огромно животно и радно искуство великог броја појединаца

из свих делова света, од његовог постанка до данас.



У
кан це ла ри ји Месне орга ни за ци је УВП
Батај ни ца, 24. фебру а ра откри вен је
пано на коме су пред ста вље ни поги ну -

ли херо ји и жртве из Батај ни це поги ну лих у
рато ви ма од 1991. до 1999. годи не.

У про сто ри ји пре пу ној
вој ним пен зи о не ри ма,
род би ном поги ну лих и
гости ма, пред сед ник ове
орга ни за ци је Рефик Спа -
хић поздра вио је при сут не
и позвао да мину том ћута -
ња ода ју пошту бесмрт ни -
ма. А затим је посеб но
поздра вио чла но ве род -
би на поги ну лих, а и госте:
пред сед ни ка Клу ба гене -
ра ла и адми ра ла Срби је
гене рал-мајо ра у пен зи ји
Луку Кастра то ви ћа, пред -
сед ни ка ОпО УВП Земун
Слав ка Доше но ви ћа,
пред сед ни ка Удру же ња
бора ца 1991-1999. Сло бу
Ера ко ви ћа и пред сед ни ка
МО СУБ НОР из Батај ни -
це.

Како је рече но, ова
месна орга ни за ци ја од
самог фор ми ра ња па до
данас дала је огро ман
допри нос Срби ји, Вој сци
Срби је, УВП и бор ци ма
осло бо ди лач ких рато ва.
Дали су писа не пред ло ге
попут оног за вра ћа ње
слу же ња вој ног рока, о
озра че но сти и после ди ца -
ма ура ни ју ма у агре си ји
НАТО-а, изград њи герон -
то ло шког цен тра на Кара -
бур ми, ода ва њу поште
жртва ма са Коша ра и
Паштри ка, пове ћа њу бес -
по врат ног кре ди та за вој -
не пен зи о не ре који нема ју
стан са 20.000 на 30.000
евра и дефи ни са њу ста -
ту са бор ца Срби је.

У кон тек сту пред ло га за
обе ле жа ва ње и пошто ва -
ње жрта ва од Вуко ва ра
пре ко Коша ра, Паштри ка
и Батај ни це, пре три годи -
не, члан ове месне орга -
ни за ци је Дра гош Бад њар
пред ло жио је да се ство ри
овај кутак, што је месни
одбор јед но гла сно при -
хва тио и оба ве зао се да
то у пот пу но сти реа ли зу је.
Захва љу ју ћи упор ном
раду чла но ва одбо ра, а
посеб но Рефи ку Спа хи ћу,
Моми ру Котла ји и Сави
Богу но ви ћу успе ло се у

при ку пља њу потреб них подат ке и фото -
гра фи ја за поги ну ле бор це и жртве из
Батај ни це у поме ну тим рато ви ма.

Небој ша Дукић, Вла ди мир Радо и чић,
Игор Божо вић, Алек сан дар Павло вић,

Бра ни слав Баса ра, Ненад Голу бо вић,
Зоран Госто вић, Тибор Цер на, Зоран Точи,
Дра ган Онуч ка и мала Мили ца Ракић,
дали су сво је живо те за одбра ну и спас
Срби је и оста ли на веч ној стра жи сло бо де.
Њих не може мо, не сме мо и нема мо пра во
да забо ра ви мо! 

Уз дужно пошто ва ње пре ма жртва ма и
њихо вој род би ни, вој ни пен зи о не ри Батај -
ни це иска зу ју дивље ње и почаст, јер су на
овом спи ску мно ги од њих могли да се
нађу, јер су у то вре ме били на фрон ту, али
људ ска суд би на је тако хте ла.

Кутак херо ја и жрта ва Батај ни це биће
аргу мент више за сећа ње, пам ће ње, неза -
бо рав и инспи ра ци је за сада шње и буду ће
гене ра ци је како се бра не сло бо да и част.

Пред сед ник Спа хић завр шио је говор
народ ном изре ком да ,,Човек два пута
умре, први пут када пре ми не, а дру ги пут
када га забо ра ве“.

Потом су позва ни Мари ца, мај ка и
Биља на, сестра херо ја Небој ше Дуки ћа да
откри ју „Кутак херо ја“, а оста ли чла но ви и
род би на поло жи ли су каран фи ле и руже.

Ску пу су се обра ти ли гости иска зав ши
вели ко жаље ње за жртва ма, упу ћу ју ћи
при зна ње месној орга ни за ци ји УВПС која
је веро ват но прва ова ко нешто ура ди ла у
Срби ји за херо је и жртве рато ва деве де се -
тих.

На кра ју цере мо ни ја ла послу же не су
чаши це муче ни це за покој душа наших
рат ни ка и жрта ва.

Вој ни пен зи о не ри Батај ни це су са ску па
пору чи ли да ће и даље него ва ти и раз ви -
ја ти тра ди ци је осло бо ди лач ких рато ва
Срби је и позва ли оста ле да и они орга ни -

зу ју кон крет не актив но сти.                  Р.С.
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ТРАДИЦИЈЕ

Јуна ци у муче ни ци нису забо ра вље ни

КУТАК ХЕРО ЈА 
И ЖРТА ВА РАТА

Мари ца и Биља на откри и ва ју Кутак херо ја и жрта ва.

Изглед паноа посве ће ног вели ка ни ма пат ње



Д
а ли сте се насме-
јали данас? Кад
кажемо насмеја-

ли, не мислимо само
на онај љубазан сме-
шак реда ради, а смех
који осетите у сваком
мишићу свог лица, у
стомаку и сваком
делићу своје душе.

У свету у коме се
живи толико брзо да
нам се често чини да
нећемо бити у стању
да пратимо, где је раз-
лога за бригу и преви-
ше, а њихов број се
још и повећава како
старимо - осмех не
чини само да изгледа-
мо уљудно и пријатељски, он је уства-
ри супермоћ која може да нам попра-
ви расположење, побољша здравље
и помогне да живимо дужи, и важније
од тога - квалитетнији живот. Беспла-
тан је, за њега нам није потребан
рецепт и сви га разумеју. Овај израз
радости превазилази све разлике:
културолошке, религијске, језичке,
старосне.

Сваке прве недеље у мају, ове годи-
не 4. маја, широм света се обележава
Светски дан смеха, подсетник да чак и
у периоду изазова и проблема смех
може осветлити излаз из најмрачнијег
тунела. Дан смеха „основао”је 1998.
године др Мадан Катарија, лекар из
Индије, који је покренуо глобални
покрет Јоге смеха. Катарија је веровао
да смех, када се дели са другима,
може да створи ланчану реакцију
здравља, физичког и емоционалног. И
заиста, наука је доказала да је био у
праву.

Смех није само реакција на нешто
пријатно и забавно, он је физиолошки
одговор који покреће хемијску реакци-
ју у мозгу и ослобађа неуротрансмите-
ре допамин, серотонин и ендорфин.
Допамин повећава осећај среће, серо-
тонин смањује ниво стреса, а ендор-
фин служи као природни лек против
болова. Посебно је занимљиво то
што, према новијим истраживањима,
чак и када је смех лажан или форси-
ран, он је и даље лековит: смањује
стрес, побољшава расположење и

чини нас здравијим. Кажу - да би смо
се осећали боље, потребно је само да
се 20 секунди смејемо најширим и нај-
блесавијим смехом којим можемо.
Након тога осећаћемо се мало боље и
умиреније.

Можда звучи чудно али наш имуни-
тет воли кад смо добро расположени
и весели. Смех помаже да се активи-
ра имуни одговор организма и чини га
спремнијим да се бори против боле-
сти. Експерименти су показали да
особе које су позитивне и често се

смеју имају бољи имунитет од песи-
миста.

Смејање је добро и за наше срце.
Снижава крвни притисак, побољшава
циркулацију, те смањује ризик од кар-
диоваскуларних болести. Смех потпо-
маже опуштање и смањује стрес, што
временом доприноси свеукупно
бољем здрављу срца. Резултати дуго-
рочних истраживања су чак показали
да људи који се често смеју живе
дуже. Велика петнаестогодишња сту-
дија коју су спровели норвешки науч-
ници на узорку од преко 53.000 жена и
мушкараца, направила је везу између
смисла за хумор и смртности од кар-
диоваскуларних болести, инфекција,
канцера и хроничне опструктивне
болести плућа. Резултати су показали
да је код жена са високо развијеним
смислом за хумор ризик од смрти од
свих наведених болести мањи за 48
одсто, 73 одсто за смрт од кардиова-
скуларних болести и 83 одсто нижи
ризик за смрт од инфекција. Код
мушкараца је утврђен само мањи
ризик за смрт од инфекција и то за 74
процента.

Не треба заборавити ни утицај који
смех има на друштвени живот. Особе
које се смеју изгледају пријатељски,
доступно, зраче самопоуздањем и
уливају поверење. Подаци указују на
то да су људи који се смеју спремнији
да помогну другима и да сарађују, а то
онда преносе и на друге у свом окру-
жењу.

Код старијих особа смех има посе-
бан значај јер помаже у борби против
проблема које често срећемо кад
сениора: депресије, анксиозности,
усамљености. Студије показују да
редован смех може снизити крвни
притисак, олакшати болове изазване
артритисом, па чак побољшати пам-
ћење и концентрацију. Смех подстиче
социјалне интеракције и смањује осе-
ћај усамљености. За оне који живе
сами или ретко виђају породицу, смех
може бити начин да се повежу са мла-
ђима. Деца и унуци живе у савреме-
ном времену и са собом носе свој свет
- брз, модеран, старијима често нера-
зумљив. Међутим, заједнички повод
за смех чини да сви постанемо исти. У
том тренутку године, али и све друго
престаје да буде важно.

Било би добро да се на овај Дан
смеха сетимо да су најлепши тренуци
у животу често они најједноставнији -
тренуци када смо се смејали не маре-
ћи како изгледамо, колико имамо
година или шта нас сутра чека. Смех
не решава све проблеме али мења
начин на који на њих гледамо и како
се са њима боримо. Зато се већ данас
- насмејте. Себи. Другима. Успомена-
ма. Па чак и будућности.

Драгана Лукић Лазовић
Извор: Глас осигураника
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ПОГЛЕДИ

ТЕРАПИЈА
СМЕХОМ

Терапија смехом је техника која
користи смех и хумор како би
побољшала здравље и добробит
целог организма. Базира се на
идеји да смех, чак и када није спон-
тан, има бенефите за физичко и
ментално здравље. Спроводи се
индивидуално или групно и обично
комбинује вежбе смејања, разне
забавне игре, гледање комедија,
смешне књиге. Једноставна, при-
ступачна и без икаквих нуспојава,
може се примењивати код свих, од
оних здравих до озбиљно боле-
сних као врста додатне терапије уз
терапију коју је прописао лекар.

Дан смеха треба обележити
како доликује

МОЋАН ЛЕК
ЗА ДУШУ И ТЕЛО

Смејање је добро и за наше срце. Снижава крвни притисак,
побољшава циркулацију, те смањује ризик од

кардиоваскуларних болести. Смех потпомаже опуштање и
смањује стрес, што временом доприноси свеукупно

бољем здрављу срц



П
ре извесног времена, на сајту
заштитника грађана објављено је
Упутство за стандардизован неди-

скриминативни говор и понашање“,
подељен на три поглавља. У првом се
налаже како  треба избећи дискрими-
нацију када се говори о женама, у дру-
гом о „ЛГБТ особама“ (тј. хомосексу-
алцима  и транссексуалцима), у тре-
ћем о особама са инвалидитетом. 

До сада сам замишљао да заштит-
ник грађана (илити омбудсман) треба
да штити грађане од неправедних
поступака органа власти, а да је бор-
ба против дискриминације надле-
жност министарства за људска и
мањинска права и појединих невлади-
них организација. У сваком случају,
необично је да „упутство за стандар-
дизован говор“ даје неко ко није струч-
њак за ту област. На ово упутство први
је реаговао лингвиста Павле Ћосић,
који је сасвим умесно рекао: „У науч-
ном смислу овакви текстови морају да
се потпишу, не може то да буде неко
генерално упутство. Ко је дао овла-
шћење за писање оваквог упутства,
на основу ког права?“ 

О језикословним аспектима овога
званичног документа могло би се
надугачко расправљати, али помени-
мо само неке од оригиналних инструк-

ција. У делу о женама, каже се: „Неоп-
ходно је појам госпођица потпуно ели-
минисати из усмене, писмене и теле-
фонске комуникације, службених
дописа, у свим јавним и нејавним
ситуацијама професионалне комуни-
кације.“ Као разлог за ту забрану
наводи се да „жене не треба да се
титулирају на начин идентификовања
њиховог брачног статуса или односа
са мушкарцима“. Заиста, ово је један
од заостатака патријахалних времена,
и зато су Американци за све жене уве-
ли назив Ms. (изговара се миз) наме-
сто ранијег Miss (изговара се мис),
госпођица, и Mrs. (изговара се мисиз),
госпођа .

Код нас, међутим, титулисање из
учтивости никада се није до краја
усталило. Ми нисмо Французи, код
којих је незамисливо да продавац
муштерију који улази у радњу поздра-
ви само са „Bonjo ur“; мора да каже
Bonjo ur mon si e ur ако је у питању
мушкарац, Bonjo ur mada me ако је ста-
рија жена, а Bonjo ur made mo i sel le ако
је млађа. У пољском језику су се титу-
ле уградиле у саму граматичку струк-
туру језика, тако да именицe pan
(господин) и pani (иузговара пањи –
госпођа) имају значење наше замени-

це „Ви“, док придев  pan ski (пањски,
буквално „господски) служи уместо
наше занменице „Ваш“.

„Господин“, „госпођа“ и „госпођица“
тек су почели да се укорењују у нашем
грађанском друштву када су их исти-
снули „друг“ и „другарица“. „Госпођа“
није никада сасвим ишчезла из упо-
требе; мало старијој дами и у соција-
листичко време се говорило „госпођо“,
јер да кажете „другарице“, деловало
би као да сте милицајац или партијски
секретар. „Госпођица“ се међутим,
није више употребљавала, осим у
ироничном смислу („Ух баш си ми ти
нека госпођица!“). Не знам да ли
данас има старијих неудатих жена
којима смета ако их зову „госпођо“,
али младим девојкама нико се не
обраћа са „госпођице“. Ако их баш
треба позвати и привући њихову
пажњу, кажемо „девојко“, „секо“ или
„девојчице“, управо као што и младом
мушкарцу кажемо „младићу“, „момче“,
„дечко“, а веома ретко „дете“ и слично,
што све показује да је титула везана
за године живота, а не за пол. У том
смислу, забрана речи „госпођица“
могла би представљати куцање на
отворена врата.

Још занимљивије анатеме су баче-
не на  реч лезбијка (у другом делу
„Упутства“) и инвалид (у трећем), али
о томе ћемо следећи пут.

Здравко Зељковић
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СА СВИХ СТРАНА

Језик наш насушни

НЕМА ВИШЕ ГОСПОЂИЦА

„150 годи на Гене рал шта ба –
Век и по у слу жби отаџ би не“

ИНСТИ ТУ ЦИ ЈА ДУБО КО 
УТКА НА У ИСТО РИ ЈУ

Са отва ра ња изло жбе

П
ово дом обе ле жа ва ња јуби ле ја
150 годи на од фор ми ра ња Гене -
рал шта ба срп ске вој ске данас је у

Дому Вој ске Срби је у Бео гра ду 19.
Фебру а ра отво ре на изло жба „150
годи на Гене рал шта ба – Век и по у слу -
жби отаџ би не“.

Изло жбу је отво рио начел ник Гене -
рал шта ба Вој ске Срби је гене рал
Милан Мој си ло вић. Он је, том при ли -

ком, иста као да изло жба пред ста вља
све до чан ство инсти ту ци о нал ног кон -
ти ну и те та и про фе си о нал ног раз во ја
Гене рал шта ба од 1876. годи не до
данас додав ши да је 19. век поста вио
теме ље савре ме не Срби је.

-У то вре ме пре по зна та је потре ба
да се у орга ни за ци о ном сми слу фор -
ми ра један део у окви ру Мини стар -
ства одбра не који би се бавио при пре -

мом вој ске за упо тре бу, обу ком, мора -
лом, кодек сом и сви ме оним што би и
данас пре по зна ли у над ле жно сти ма и
оба ве за ма које сто је пред Гене рал -
шта бом.  Ми ћемо данас има ти при ли -
ку да се кроз иза бра не музеј ске екс по -
на те, запи се и доку мен та упо зна мо са
раз во јем инсти ту ци је која је дубо ко
утка на у нашу вој нич ку и држав ну
исто ри ју. Ова изло жба би тре ба ло да
нас под се ћа на зна чај зна ња, орга ни -
за ци је и одго вор но сти у изград њи раз -
во ја вој них инсти ту ци ја -  рекао је
начел ник Гене рал шта ба захва лив ши
сви ма који су уче ство ва ли у при пре ми
и орга ни за ци ји изло жбе пово дом овог
вели ког јуби ле ја. 

Изло жба је отво ре на до 15. апри ла
2026. годи не.



Т
ра ди ци о нал ни скуп, осми по реду
након окон ча ња шко ло ва ња ове гене -
ра ци је офи ци ра тех нич ке и сао бра ћај -

не слу жбе, била је и при ли ка да се уче сни -
ци, нека да шњи питом ци са јед ним од сво -
јих нај мла ђих коман ди ра у кла си, под се те
на дане, дав не 1975. годи не, када су свр -
ше ни тек сред њо школ ци – гим на зи јал ци
или пак они који су поха ђа ли струч не тех -
нич ке шко ле, пуни енту зи ја зма и мла да -
лач ког ела на, али и узбу ђе ња и дозом
стреп ње кро чи ли у објек те рани је поме ну -
тог ТШЦ-а и запо че ли сво је обра зо ва ње и
оспо со бља ва ње за тежак, одго во ран и,
изнад све га, частан живот ни позив офи ци -
ра наше вој ске. Више сат но дру же ње иско -
ри шће но је и за ево ци ра ње успо ме на на
зго де и непри ли ке кроз које су про ла зи ли
током пето го ди шњег шко ло ва ња, бес по -
штед не бор бе са обим ним и зах тев ним
настав ним гра ди вом, те посеб ним, прак -
тич но-при ме ње ним обли ци ма оспо со бља -
ва ња циљу овла да ва ња и вешти на ма
карак те ри стич ним за офи цир ски позив.
Јер, пут до сти ца ња струч ног зва ња
дипло ми ра ног инже ње ра, као и пот по руч -
нич ких и поруч нич ких зве зди ца није био
нима ло лаган.

Под се ћа ња ради, почет ком окто бра те,
1975. годи не мину лог века, је 196 мла ди ћа
ода бра них из свих репу бли ка и ауто ном -
них покра ји на тада шње зајед нич ке нам
држа ве СФР Југо сла ви је, рас по ре ђе них у
сме ро ве: (1) – мото ри и мотор на вози ла,
(2) – нао ру жа ње, (3) – елек тро ни ка, (4) –
ракет ни, (5) – пиро тех но ло ги ја и (6) – сао -
бра ћај ни, кре ну ло на пут оства ре ња сво јих
пла но ва и дечач ких сно ва. После чети ри и
по, одно сно пет годи на (9 или 10 семе ста -
ра) на при год ним све ча но сти одр жа ним у
мар ту, јулу и сеп тем бру 1980. годи не у
чино ве пот по руч ни ка и поруч ни ка Тех нич -
ке и Сао бра ћај не слу жбе про мо ви са но
165 струч ња ка и офи ци ра спрем них да се
у пот пу но сти посве те реа ли за ци ји број них

зада та ка тех нич ког и сао бра ћај ног обез бе -
ђе ња у једи ни ца ма и уста но ва ма у који ма
су и запо че ли сво је ста ре шин ске кари је ре,
про фе си о нал ну вој ну слу жбу. Таква оче ки -
ва ња њихо вих настав ни ка и ста ре ши на су
теме ље на на врло добром про сеч ном
успе ху постиг ну том током пето го ди шњег
шко ла ва ња и изу зет ним карак те ри сти ка ма
с који ма су испра ће ни у живот са загре бач -
ког Чрно мер ца. У при лог изне том ваља
иста ћи да се ова гене ра ци ја, 23. кла са,
убра ја међу нај у спе шни је (више од 84
одсто упи са них је завр ши ло шко ло ва ње),
ако не и нај бо љу, гене ра ци је „тех ни ча ра“ и
„сао бра ћа ја ца“ шко ло ва них у ТВА, одно -
сно Вој но тех нич кој ака де ми ји у њеном
посто ја њу (до 2006. годи не). Данас се,
офи ци ри ТСл и СбСл, као и оста лих логи -
стич ких слу жби Вој ске Срби је, шко лу ју у
једин стве ној Вој ној ака де ми ји, чла ни ци
Уни вер зи те та одбра не, фор ми ра ног 2006,
у три акре ди то ва на сту диј ска про гра ма
Департ ма на тех нич ко-тех но ло шких и при -
род но-мате ма тич ких нау ка ове висо ко -
школ ске обра зов не и науч но-истра жи вач -
ке уста но ве.

Уче сни ци ску па су,
после поздра ва и добро -
до шли це коју им је упу -
тио Миро слав Јако вље -
вић, пот пу ков ник ТСл у
пен зи ји, ани ма тор, ини -
ци ја тор, орга ни за тор и
„глав ни кри вац“ за ово и
сва рани ја оку пља ња
кла се, ода ли пошту пре -
ми ну лим дру го ви ма -
„кла си ћи ма“, међу који ма
је и мајор ТСл Милан
Тепић, послед њи народ -
ни херој Југо сла ви је, ста -
ре ши на ма и настав ни ци -
ма.

При год ним сло вом
сла вље ни ци ма се обра -

тио и пот пу ков ник ТСл у пен зи ји Јосип
Новак, коман дир с нај ду жим, четве ро го ди -
шњим ста жом у 23. кла си. Поред „злат ног
јуби ле ја“ који обе ле жа ва ју он им је чести -
тао и 45-годи шњи цу успје шног завр шет ка
шко ло ва ња.

„Искре но ме раду је што наста вља те, не
пре ки да те и истра ја ва те на  тра ди ци ји оку -
пља ња и дру же ња запо че ту 1990. годи не у
Загре бу, када сте, једи ни пут у мје сту свог
шко ло ва ња, обе ле жи ли 10-годи шњи цу
завр шет ка шко ло ва ња и сту па ња у про фе -
си о нал ну вој ну слу жбу ЈНА, узда ни це ору -
жа них сна га тада шње СФР Југо сла ви је“,
рекао је, дода ју ћи. „Ваша упор ност да се
оку пља њем и дру же њем под се ћа те на
дане сту ди ра ња, нај ве ро ват ни је, нај леп -
ше и нај бе збри жни је тре нут ке живо та, као
и касни је дога ђа је који су вас, и све нас,
касни је сна шли и у слу жби и живо ту, лич -
ном и поро дич ном, заслу жу је сва ко при -
зна ње и добар је при мер да се и оста ле
гене ра ци је-кла се угле да ју на вас. Посеб но
задо вољ ство пред ста вља могућ ност да
кон ста ту јем и истак нем чиње ни цу да смо
сви ми успе ли пре бро ди ти све иза зо ве  и
тешко ће, и у нај ве ћем бро ју, оства ри ти
сво је пла но ве и жеље на про фе си о нал -
ном, струч ном, патри от ском, морал ном
пољу... Реч ју, били сте, и оста ли дослед ни,
висо ки про фе си о нал ци и нада све људи, у
пра вом сми слу те речи. Желим да вас
(нас) у пред сто је ћим дани ма, месе ци ма и
годи на ма здра вље добро слу жи и да
живље не буде испу ње но лич ним и поро -
дич ним задо вољ ством!“

Скуп „кла си ћа“ одр жан је у ново бе о град -
ском ресто ра ну „Дрен“, у изу зет но при јат -
ном амби јен ту и атмос фе ри које ће, заси -
гур но, оста ти у трај ном сећа њу уче сни ка и
сво је вр сни позив да се они, али и пре о ста -
ли, који су из раз ли чи тих раз ло га одсу -
ство ва ли, при кљу че наред ним дру же њи -
ма и обле жа ва њи ма зна чај них дату ма,
годи шњи ца.                                         Ј. Н.
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Обе ле же но пола века 
од почет ка шко ло ва ња 32. кла се ТВА КоВ

ЕВО ЦИ РА ЊЕ УСПО МЕ НА
ИЗ ПИТО МАЧ КИХ ДАНА

При пад ни ци 23. кла се Тех нич ке вој не ака де ми је Коп не не вој ске
ЈНА, данас добро др же ћи пен зи о не ри, како сами кажу у нај бо љим
годи на ма, сусре том кра јем мину ле годи не обе ле жи ли су 50 годи на
од почет ка шко ло ва ња у загре бач ком Тех нич ком школ ском цен тру
КоВ, пото њем ТШЦ КоВ „Гене рал арми је Иван Гошњак“, одно сно

Цен тру вој но тех нич ких шко ла КоВ ЈНА „Гене рал арми је
Иван Гошњак“.



П
о својој намени, служба осматрања и
јављања је увек повезана са системом
противваздушне одбране. Према томе,

да би се уочили место и задатак службе
осматрања и јављања, најпре треба видети
организацију система ваздушне одбране
(тадашњи назив) у Краљевини Срба, Хрва-
та и Словенаца и Краљевини Југославији.

У првим годинама после Првог светског
рата није било посебних противавионских
јединица нити организације територијалне
ваздушне одбране. По извршеном консоли-
довању и обнови Војске после рата, полови-
ном двадесетих година долази до формира-
ња првих противавионских јединица, што је
захтевало и организацију ваздушне одбра-
не.

На основу строго поверљивог упута од
1931. године, Главни генералштаб је изра-
дио општи план ваздушне одбране земље
који је између осталог предвиђао:

- организацију ваздушне одбране на воји-
шној просторији: начин, средства и коман-
довање и

- организацију ваздушне одбране на поза-
динском простору која је поред објеката и
тачака које треба заштитити од ваздушног
напада (насељена места, фабрике, желе-
зничке објекте, мостове, војне и грађанске
установе и друго), предвиђала и расположи-
ва активна и пасивна средства и њихов рас-
поред по објектима које треба бранити и
организацију службе осматрања.

На основу тог општег плана ваздушне
одбране команданти оперативних армија и
команданти дивизијских области радили су
своје конкретне планове ваздушне одбране.
План ваздушне одбране дивизијских обла-
сти обухватао је и организацију службе
осматрања и јављања.

Организовање територијалне
ваздушне одбране

План ваздушне одбране састојао се из
два дела:

- план мирнодопских припрема и
- план ваздушне одбране за случај рата.
План мирнодопских припрема ваздушне

одбране према Општом упуту за рад у циљу
одбране земље на случај непријатељског
напада из ваздуха из 1932. године садржао
је и службу обавештавања и јављања.

Противавионске јединице и организација
ваздушне одбране били су у почетку у над-
лежности и саставу војног ваздухопловства.
Почетком 1939. године донета је одлука да
се организује територијална ваздушна
одбрана (ТВО) чији је задатак предвиђен
Уредбом о команди територијалне вазду-
шне одбране пов. број 3400 од 27. априла
1939. године. Том уредбом је проблем
ваздушне одбране постављен на солидну
законску основу. Том уредбом је организа-
ција активне ваздушне одбране дошла у
надлежност Министарства војске и морна-
рице, док је пасивна ваздушна одбрана
ушла у надлежност Инспекције земаљске
одбране.

Територијалну ваздушну одбрану сачи-
њавале су противавионске јединице (арти-
љеријске, рефлекторске и митраљеске) и
осматрачке јединице (обавештајни центри и
осматрачке станице). Противавионске једи-
нице су биле намењене за активну одбрану,
а осматрачке јединице за вршење службе
опреза - односно службе осматрања и
јављања за потребе територијалне вазду-
шне одбране.

Команда ТВО образована је почетком

1940. године којом су обједињене снаге и
средства активне и пасивне ваздушне
одбране и директно потчињена Врховној
команди. Према Уредби о формацији тери-
торијалне ваздушне одбране у мирно доба
пов. бр. 81 од 3. јануара 1940. године,
Команда ТВО је добила задатак:

-да активним дејством спречава налете и
нападе непријатељске авијације на цело-
купној државној територији, а то значи на
војишту и у позадини;

-да сарађује у организацији свих средста-
ва пасивне одбране ради успешније зашти-
те становништва и државне територије од
напада из ваздуха.

Пет ваздухопловних зона
Команда ТВО се налазила у Београду и у

свом саставу имала је: Штаб (са генерал-
штабом и дирекцијом за пасивну заштиту) и
Команду противавионске одбране. Дирек-
ција за пасивну заштиту руководила је про-
тивавионском заштитом становништва.
Команда противавионске одбране имала је
Штаб и пет ваздухопловних зона формира-
них према Уредби о заштити од ваздушних
напада од априла 1939. године. Свака
ваздушна зона обухватала је територију јед-
не армијске области. Ваздушне зоне се
организују ради лакшег командовања и оба-
вљања свих послова из надлежности
команде ТВО. Ваздушне зоне су се састоја-
ле од Штаба и различитог броја противави-
онских дивизиона, који су у свом саставу
имали две до три батерије, рефлекторску и
митраљеску чету и вод за везу. Територијал-
на ваздушна одбрана је тада обједињавала
активна и пасивна средства, али без ловач-
ке авијације, која је остала у саставу војног
ваздухопловства. Јединице ТВО су биле
самосталне у погледу дејства, једино су
биле у погледу материјалног снабдевања
наслоњене на војно ваздухопловство. Слу-
жба осматрања и јављања била је у надле-
жности жандармерије, која је своје извешта-
је достављала надлежној ваздушној зони.
Командант ваздушне зоне непосредно је
био потчињен команданту ТВО, а њему су
биле непосредно потчињене све противави-
онске јединице ваздушне зоне, јединице
жандармерије из ваздушне зоне у погледу
службе осматрања и обавештавања и све
добровољне јединице и установе за вазду-
шну одбрану у дотичној зони.

За случај рата, Уредбом о формацији
ваздушне одбране у мобилном и ратном
стању, стр. пов. бр. 6486 од 12. јуна 1940.
године, била је предвиђена општа организа-
ција ТВО са задацима:

-активира се ТВО са задатком да брани
целокупну државну територију од вазду-

шних напада, а ту одбрану чине противави-
онска одбрана (ПАО) и противавионска
заштита (ПАЗ);

-територијалном ваздушном одбраном на
целом ратишту командује и управља коман-
дант ТВО који је у оперативном и тактичком
погледу потчињен Врховној команди.
Командант ТВО има штаб са два одељења:
Генералштаб и Дирекцију за пасивну зашти-
ту;

-противавионску одбрану чине: Штаб
Команде ПАО и команде ваздушних зона са
месним ваздушним одбранама и органима
службе осматрања (обавештајни центри и
осматрачке станице);

-служба осматрања и јављања била је у
надлежности жандармеријских јединица, с
тим што су жандармеријске станице имале
улогу осматрачких станица, штабови жан-
дармеријских чета и водова образовали су
обавештајне центре, док су улогу Главних
обавештајних центара имали штабови
ваздушних зона;

-целокупном противавионском заштитом
становништва и народне имовине управља
непосредно Дирекција за пасивну заштиту
Штаба Команде ТВО.

Планирање употребе
На основу Уредбе о формацији ваздушне

одбране у мобилном и ратном стању, стр.
пов. бр. 6576 од 26. јуна 1940. године, и пре-
ма директивама Главног генералштаба,
Штаб ТВО је израдио Општи план за осигу-
рање територије од ваздушних напада,
односно Општи план територијалне вазду-
шне одбране. План је урађен у два пример-
ка, од којих се један чувао у Команди ТВО, а
други у Оперативном одељењу Главног
генералштаба. Тај план је садржао: списак
свих објеката које треба осигурати од вазду-
шних напада, односно где треба организо-
вати месне ваздушне одбране; јачину и
састав појединачних месних ваздушних
одбрана и начин организације службе осма-
трања на целој државној територији (обаве-
штајни центри и осматрачке станице).

На основу Општег плана територијалне
ваздушне одбране, Команда ПАО је изради-
ла План територијалне ваздушне одбране
за све потчињене зоне, такође у два при-
мерка, од којих је један достављен вазду-
шним зонама, а други је задржан у Команди
ПАО. Команде територијалних ваздушних
зона израдиле су планове за све потчињене
месне ваздушне одбране у три примерка, и
то: један за дату месну ваздушну одбрану,
други за Штаб ваздушне зоне и трећи за
Команду ПАО.

Упутом за спровођење предвиђено је да
се за потребе ТВО за ратни случај Р-41,
формирају команде, јединице и службе као
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што је приказано у следећа два прилога.
На целој територији укупно је било: 61

месна ваздушна одбрана, пет главних оба-
вештајних центара, 98 обавештајних цента-
ра и 578 визуелних осматрачких станица. 

Задаци спрам модерног
ратовања
Велики проблем у организацији одбране

територије од дејстава из ваздушног про-
стора био је у раздвојености ТВО и Ваздухо-
пловства војске. Ваздухопловство војске
било је непосредно потчињено Врховној
команди војске. Према ратном плану,Р-42
ваздухопловство имало је следеће ратне
задатке: ваздушна одбрана југословенске
територије с циљем спречавања дејства
непријатељеве авијације; ваздушни напади
на противничке аеродроме (ваздухопловне
базе), концентрације трупа, железничке и
друмске комуникације у пограничним зона-
ма и ваздушна подршка операција југосло-
венске војске и ратне морнарице. Тако
дефинисани ратни задаци одговарали су
захтевима модерног рата и модерне вазду-
хопловне ратне доктрине, али расположиве
ваздухопловне снаге нису биле довољне за
њихово извршавање.

За реализацију тих задатака ваздухо-
пловство је устројено са следећим једини-
цама: оперативно ваздухопловство, армиј-
ско ваздухопловство, поморско ваздухо-
пловство и позадинско ваздухопловство. За
први задатак је била надлежна ловачка ави-
јација (ЛА) из састава оперативног ваздухо-
пловства и за његову реализацију била је
неопходна и ефикасна служба ваздушног
осматрања. Ловачка авијација организова-
на је кроз једну ваздухопловну ловачку бри-
гаду, два ловачка пука у склопу ваздухо-
пловних мешовитих бригада и једну само-

сталну ловачку ескадри-
лу. Ловачка авијација
имала је 142 авиона,
уместо предвиђених 558.
Неки ловачки пукови
били су попуњени авио-
нима тек 50%. Ловачки
авиони имали су технич-
ких недостатака, а до
почетка рата није потпу-
но завршена тактичка
обука на новим авиони-
ма.

Пасивна заштита је
организована према
Правилнику о заштити
од ваздушног напада,
који је издату пет књига у
току 1939-1940. ито:
„Општи део”,„Хемијска
служба”, „Санитетска
служба”, „Техничка слу-
жба” и „Служба осматра-
ња”.

Значајна улога
жандармеријских
јединица

Организација службе
осматрања неба регули-
сана је одредбама Пра-
вилника за заштиту од
ваздушних напада, V део
ђ. Бр. 21344 од 9. јула
1940. стр. 1973-1979, где
се предвиђају: 1) органи-
зација локалне службе
осматрања неба помоћу

осматрачких станица и 2) веза те локалне
службе осматрања са територијалном слу-
жбом осматрања којом руководе војне вла-
сти, односно Команда ТВО, која је ван
органског састава ваздухопловства.

Основ за службу осматрања (опрезе)
чиниле су жандармеријске јединице, које је
за случај рата требало појачати људством
резервне војске. Главни обавештајни цен-
три били су у седишту ваздушних зона, оба-
вештајни центри у седиштима жандарме-
ријских чета или водова, а осматрачке ста-
нице код оних жандармеријских станица
које су по свом положају могле доћи у обзир
као осматрачнице. Команданту ваздушне
зоне непосредно су биле потчињене једини-
це жандармерије са територије зоне у
погледу службе осматрања и обавештава-
ња. У ловачким пуковима био је дежурни
официр службе ваздушног осматрања који
је узбуњивао јединице на основу података
добијених из надлежне команде ТВО. Фор-
мацијом је било предвиђено да команде
ваздушних зона имају у свом саставу и
потребан број осматрачких чета. Осматрач-
ке чете требало је да имају три вода (осма-
трачки, бежични и телефонски), али те чете
нису формиране у мирно доба, па се на њих
није могло рачунати у рату. Практично орга-
низована служба осматрања (опрезе) није
имала радио-станице већ су извештаји
достављани телефонски, што је било суви-
ше споро и несигурно. Прекид телефонских
веза могао је наступити било каквим кваром
на траси, а и путем саботажа, а у рату деј-
ствима по објектима на траси. Јављање је
било споро, а ловачки авиони су могли да
полете тек 15 минута после добијања изве-
штаја, што је ловачку авијацију успоравало
да на време крене у пресретање и да врши
пресретање у приграничној зони са циљем

да заштити највеће градове и привредне
центре. Као последица, југословенски лов-
ци су вршили нападе на непријатељске ави-
оне тек изнад циља њиховог напада или чак
за време повратка. Југословенски ловци,
због касно приспелих обавештења о ситуа-
цији у ваздуху, често нису ни стизали до
непријатељских авиона. Такав начин изве-
штавања показао се кобним у Априлском
рату.

Тајна мобилизација
Мобилизацијским припремама територи-

јалне ваздушне одбране руководила је
Команда ТВО, а извршни послови били у
надлежности ваздушних зона, противавион-
ских и жандармеријских јединица. Пред
почетак рата све команде и јединице ТВО
активиране су (тајна мобилизација) према
наређењу министра војске и морнарице стр.
пов. бр. 1630 од 5. марта 1941. и биле су на
својим ратним положајима од половине
марта 1941. године. Међутим, расположиви
број противавионских јединица и оруђа није
био ни издалека довољан за извођење
успешне ТВО, а већина оруђа је била заста-
рела и непогодна за ваздушну одбрану.

За разлику од других делова Војске Кра-
љевине Југославије, тајном мобилизацијом
12. марта 1941. године ваздухопловне једи-
нице су запоселе 23 ратна аеродрома и
летилишта предвиђена ратним планом Р-
41, а од 22. марта ваздухопловне јединице
су стављене у стање пуне приправности.

У Привременој ратној служби из 1922.
године налази се један од темељних ставо-
ва организације војног ваздухоплов-
ства:„Ваздухопловство се састоји из авија-
ције, балонства и одбране од противвазду-
шних сила. ,,Та дефиниција суштински
одсликава јединство организације ваздухо-
пловства и противваздушне одбране, које је
постигнуто тек 1959. године образовањем
јединственог вида РВ и ПВО. Основни про-
блему организацији Службе ваздушног
осматрања и обавештавања о ситуацији у
ваздушном простору у Војсци Краљевине
Југославије потицао је из раздвојености
организације територијалне ваздушне
одбране и јединица ловачке авијације из
састава ваздухопловства. Сама организа-
ција ваздушног осматрања са ослонцем на
службу опрезе у склопу жандармерије била
је нефункционална, нарочито због техничке
неопремљености средствима везе. У Вој-
сци Краљевине Југославије пред Други
светски рат није било назнака о организаци-
ји осматрања ваздушног простора елек-
тронским средствима. Тај вид осматрања
ваздушног простора био је тек у повоју у нај-
развијенијим земљама. Међутим, опре-
мљеност службе ваздушног осматрања
средствима везе морала је да буде на
вишем нивоу, као и сама организација по
питању оригиналних решења.

Организација и средства ПВО нису у
краткотрајном Априлском рату одиграла
своју улогу, осим делимично у одбрани Бео-
града, где су ловци и противавионци, у
неравноправној борби, оборили око 40
непријатељских авиона. Посебно је заказа-
ла Служба опрезе, као основа територијал-
ног ВОЈ, због неадекватно организованог
система веза и неувежбаности, јер је обаве-
штавање о појави и лету непријатељске
авијације било преспоро.

Раица Бошковић
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С
ва ки пад ста ри је
осо бе у кући или
на ули ци ипак

јесте раз лог за дра -
му, каже проф.др
Олга Попо вић Мла -
де но вић, спе ци ја ли -
ста физи кал не
меди ци не и реха би -
ли та ци је. Док тор ка
под се ћа да угру ва на
и повре ђе на осо ба
увек мора на ренд ге -
ну да сни ми повре -
ду.
Падо ви ста ри јих
осо ба су вели ки јав -
но здрав стве ни про -
блем. У недав ној
ана ли зи коју је обја -
ви ла аген ци ја АП
наво ди се да ће јед -
на од чети ри ста ри је осо бе у САД
пасти сва ке годи не и ризи ко ва ти да се
повре ди, сло ми неку кост, па чак и да
због ком пли ка ци ја такве повре де
умре. Али, др Кара Мак дер мот, која
истра жу је падо ве на Меди цин ском
факул те ту Уни вер зи те та Дјук, пору чу -
је да ма коли ко су падо ви код ста рих
осо ба чести и уоби ча је ни, они могу да
буду избег ну ти. Дале ко је већи број
ста ри јих осо ба које не воле да кори сте
штап или шета ли цу, али од тога не

тре ба бежа ти јер пома же у одр жа ва њу
ста бил но сти. Лека ри само под се ћа ју
да ова пома га ла мора ју да одго ва ра ју
виси ни и да се пра вил но кори сте.
Посто је и прак тич не пре по ру ке како
да се сма њи ризик од пада ња.
1.Укло ни те пре пре ке у ста ну
Савет је да се у соба ма или ста но ви -
ма у који ма бора ве ста ри људи, укло -
не тепи си и про стир ке, осве тље ње
тре ба да буде јако, ника ко при гу ше но,
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Нео че ки ва ни здрав стве ни про бле ми

СМА ЊИ ТЕ РИЗИК 
ОД ПАДА У ДОМУ

Нико од ста ри јих осо бе не оче ку је да поч ну да трче мара то -
не или да дижу тего ве у тере та ни. Међу тим, иде ал но би

било да сва ко га дана одво је 30 мину та за физич ку актив -
ност, коју им је пре по ру чио лекар, било да је реч о брзом

ходу, лага ној гим на сти ци, пли ва њу...

Пре ма неким пода ци ма до падо ва нај ви ше дола зи
у купа ти лу

Падо ви у дому за после ди цу обич но има ју пре лом кости ју

тешко посу ђе, попут тига ња или шер -
пе мора да буде лако доступ но. На
мести ма где је лак ше изгу би ти рав но -
те жу потреб но је обез бе ди ти додат ну
ста бил ност. Реци мо, огра да тре ба да
буде с обе стра не сте пе ни ца, држа чи
за при хва та ње у купа ти лу мора да се
нала зе и поред туш-каби не, али и
оста лих места, на подо ве од пар ке та,
лами на та или пло чи ца тре ба да се
поста ве некли за ју ће тра ке. Прак тич -
но сти и зашти та су важни је од есте ти -
ке и дизај на.
3. Вежба њем до боље рав но те же
Нико од ста ри јих осо бе не оче ку је да
поч ну да трче мара то не или да дижу
тего ве у тере та ни. Међу тим, иде ал но
би било да сва ко га дана одво је 30
мину та за физич ку актив ност, коју им
је пре по ру чио лекар, било да је реч о
брзом ходу, лага ној гим на сти ци, пли -
ва њу... Рачу на се и поло ви на тог вре -
ме на за вежбе исте за ња или фискул -
ту ру у свом дому. Важно је у позним
годи на ма оста ти акти ван јер то може
да помог не у одр жа ва њу мишић не
сна ге и ста бил но сти.
Кључ но је само зна ти сво је гра ни це и
при др жа ва ти се пре по ру ке док то ра
или струч ног фит нес инструк то ра.
Лека ри пре по ру чу ју вежбе и оним
сени о ри ма који су већ пали и забри ну -
ти су да би се то могло поно ви ти. Јога,
таји, кине ске спо ре вежбе или јед но -
став на шет ња пре по ру чу ју се и осо ба -
ма које има ју огра ни че ну покре тљи -
вост. Вежба ње тре ба да буде и забав -
но и при ли ка за дру же ње: пли ва ње
пен зи о не ра на ста ром ДИФ-у у Бео -
гра ду деце ни ја ма је већ финан сиј ски
повољ на и здра ва, врло попу лар на
актив ност, као и оста ли про гра ми
наме ње ни у тој спорт ској уста но ви
рекре а тив ци ма.
Посто је леко ви који могу да пове ћа ју
ризик од пада ња, пре све га они који на
листи неже ље них деј ста ва има ју врто -
гла ви цу, поспа ност или дру ге ства ри
које нару ша ва ју рав но те жу. Због тога
од леко ва ника да не тре ба оду ста ти
само и ни ци ја тив но: и о томе мора да
се раз го ва ра с лека ром, који можда
може наћи боље реше ње у тера пи ји.
5. Корист од слу шног апа ра та и нао -
ча ра
Про ме не у слу ху, виду и дру гим чули -
ма су уоби ча је не како се ста ри и могу
допри не ти падо ви ма. Зато је важно да
се ста ри јој осо би повре ме но про ве ри
диоп три ја, одно сно про ве ри да ли
добро види са ста рим нао ча ра ма, као
и да се тести ра слух.
6. Узи ма ти вита мин Де у табле та ма
Кли ни ка „Мејо” про це њу је да 10 мили -
о на Аме ри ка на ца има осте о по ро зу,
која сла би кости и пове ћа ва веро ват -
но ћу да ће нека кост при ли ком пада
бити сло мље на. За ста ри је осо бе је
важно да редов но узи ма ју вита мин Де
у обли ку табле та, наро чи то у пери о ду
од новем бра до апри ла када мање
вре ме на про во де на отво ре ном и на
сун цу.

Оли ве ра Попо вић
Извор: Мага зин 



П
ови шен ЛДЛ холе сте рол, одно сно
нере гу ли са не вред но сти липи да у
крви, сма тра ју се већим фак то ром

ризи ка за инфаркт или можда ни удар
и дру ге боле сти срца и крв них судо ва
од пуше ња, физич ке неак тив но сти,
хипер тен зи је и дија бе те са, упо зо рио
је др Милан Добрић, кар ди о лог Инсти -
ту та за кар ди о ва ску лар не боле сти
„Деди ње”.

На недав ној кон фе рен ци ји коју су
орга ни зо ва ли Удру же ње за бор бу про -
тив срча ног уда ра „Моја дру га шан са”
и Форум паци је на та Срби је, рече но је
да би мно го број ни слу ча је ви инфарк -
та, можда них уда ра и дру гих кар ди о -
ва ску лар них опа сних ста ња могли да
буду спре че ни да наши гра ђа ни
редов но у лабо ра то ри ји или на систе -
мат ским пре гле ди ма про ве ра ва ју фак -
то ре ризи ка за обо ље ња срца и крв -
них судо ва или да се здра ви је хра не, а
када им се поста ви дијаг но за, редов но
узи ма ју про пи са ну тера пи ју.

Др Добрић је навео да код одра сле
осо бе вред но сти ЛДЛ холе сте ро ла
тре ба да буду испод три мили мо ла по
литру, а иде ал но би било да те број ке
буду испод два ммол/л. Циљ не вред -
но сти су мно го стро же, одно сно ниже
су за оне људе који су већ има ли

инфаркт, или има ју угра ђе не стен то -
ви ма или који су има ли бај пас опе ра -
ци ју. Код њих ЛДЛ холе сте рол не би
смео да пре ла зи 1,4 ммол/л.

- Важно је иста ћи да чак и уме ре но
пови ше не вред но сти носе већи ризик,
на при мер, ЛДЛ холе сте рол од 3,37
ммол/л, што је око 20 одсто изнад пре -
по ру че не гра ни це, пове ћа ва веро ват -
но ћу озбиљ ног кар ди о ва ску лар ног
дога ђа ја за гото во 18 одсто – упо зо рио
је др Добрић, а пре нео Тан југ.

Он је посеб но упо зо рио на сле де ћу
опа сност: напре до ва ње ате ро скле ро -
зе паци јен ти не осе ћа ју, нема бола ни
тего ба, док се у крв ним судо ви ма

посте пе но ства ра ју ате ро скле рот ски
пла ко ви. Уко ли ко се о ЛДЛ холе сте ро -
лу не води рачу на, ризик од раних
срча них и можда них уда ра зна чај но
расте.

Др Дејан Симе у но вић, кар ди о лог у
Уни вер зи тет ском Кли нич ком цен тру
Срби је обја снио је да пови шен холе -
сте рол може бити после ди ца уро ђе не
гре шке у мета бо ли зму, која се насле -
ђу је, али и нео д го ва ра ју ће исхра не и
лоших живот них нави ка.

Када се гово ри о холе сте ро лу, није
пре суд на само укуп на вред ност, већ
однос изме ђу „доброг” (ХДЛ) и „лошег”
(ЛДЛ) холе сте ро ла, као и ниво три гли -
це ри да. Што су вред но сти ХДЛ холе -
сте ро ла ниже, а ЛДЛ холе сте ро ла
више, то је већи ризик од настан ка
боле сти срца и крв них судо ва.

Савет др Симе у но ви ћа је да и мла -
ђи људи (до 40 годи на) барем јед ном
про ве ре у лабо ра то ри ји липид ни про -
фил, како би се про це ни ло да ли има -
ју уро ђе ни ризик. То је важно јер неке
осо бе могу има ти врло висо ке вред но -
сти холе сте ро ла већ у раним два де се -
тим годи на ма, и то зна чи да су изло -
же ни већем ризи ку од срча ног или
можда ног уда ра „Про це на ризи ка се
врши помо ћу посеб них фор му ла које,
поред вред но сти холе сте ро ла, узи ма -
ју у обзир пол, крв ни при ти сак и
пушач ки ста тус, на осно ву чега се
паци јен ти свр ста ва ју у кате го ри је
ниског, уме ре ног или висо ког кар ди о -
ва ску лар ног ризи ка”, обја снио је др
Симе у но вић.

Пре ма истра жи ва њу Атла са Европ -
ског удру же ња кар ди о ло га из 2020.
годи не, у Срби ји гото во сва ка дру га
одра сла осо ба има пови шен крв ни
при ти сак, а више од поло ви не ста ри је
попу ла ци је се бори с вишком кило гра -
ма. Чак 46 одсто ста нов ни ка Срби је је
пот пу но физич ки неак тив но.         О. П.
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Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења когнитивне функције. 

Оштећење слуха утиче на квалитет жи-
вота много више него што се сматра.

Управо из поменутих разлога, у ото-
аудиолошким центрима ZONEX свакој
особи и сваком решењу приступа се инди-
видуално и темељно. Нема изговора за
одлагање решења, односно коришћења
слушних апарата. Захваљујући високој
технологији, ови слушни апарати су веома
поуздани. Они не само да појачавају звук,
већ филтрирају звуке и издвајају говор од
околне буке. Веома дискретни „помоћни-
ци“ опремљени су сензорима и вештачком

интелигенцијом која омогућавају разуме-
вање говора у сваком окружењу, чист и ја-
сан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе
слушне апарате, као и консултантске и

услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

Живот из дана у дан

ВИСОК ЛДЛ ХОЛЕ СТЕ РОЛ
НАЈ ВЕ ЋИ ФАК ТОР РИЗИ КА

Опа сни ји је од пуше ња, физич ке неак тив но сти, висо ког 
при ти ска и дија бе те са. Вред но сти испод три мили мо ла по

литру су добре, али је иде ал но да те број ке буду испод два
ммол/л 
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Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”
Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com
Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.
Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије
Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686
Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Није све у зарадама.
Доста тога има и у миту.

Мала привреда нам је 
закржљала од пића.
Углавном се састоји 
од кафића.

Једва спајам крај с крајем,
а немам ни златне
средине.

Када се ситна риба сложи,
морским псима је посао
олакшан.

Доста смо стезали 
каишеве.
Притегните мало 
инфлацију.

Душан Старчевић

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Звонимир

Пешић

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)
Јанко Мићић (Крагујевац)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Редакција, дописници и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/

Година ХХIV. Број 265 ФЕБРУАР  2026.

ДОПУНСКА УСЛУГА
Услуге погребног оркестра Београд
на сахрани, кремацији, испраћају,
помену.
http://www.pogrebniorkestar.rs/
Aleksandar  +381643930694
+381638088919
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